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ACTA Nº. - 030 
LUNES 05 DE FEBRERO DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 
HORA : Siendo las 08:08 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : Lunes 05 de febrero de 2024 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. H.C. JOHN FREIMAN GRANADA 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C. YULVER MORALES CADENA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

 
EL PRESIDENTE: Muy buenos días para todos los Honorables Concejales; 
Muy buenos días para todas las personas que se encuentran aquí en el 
Concejo. Sírvase señora Secretaria hacer el llamado a lista. 

 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria Ordinaria del día 05 de   
febrero de 2024. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (  ) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH     (  ) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER     (  ) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE     (P)  
INAGAN ROSERO JOSE (  ) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE     (  ) 

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (  ) TRIVIÑO OVIEDO NELSON     (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID     (  ) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA     (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO     (  ) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (  ) YEPES GUTIERREZ YENNIFER     (  ) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
No hay quorum Presidente. 

(  ) Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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           EL PRESIDENTE: En 15 minutos se realizará el segundo llamado a lista 
 

EL PRESIDENTE:  Siendo las 8: 15 de la mañana Secretaria sírvase hacer el       
segundo y último llamado a lista 
 
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH     (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER     (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE     (P)  
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE     (P) 

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON     (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID     (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA     (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO     (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER     (P) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum Presidente. 
 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

EL PRESIDENTE: Siendo las 08:16 a.m., se abre la sesión ordinaria para el 
día de hoy Lunes 05 de febrero de 2024. Sírvase señora secretaria leer el 
orden del día. 

 
LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 

 
LUNES 05 DE FEBRERO DE 2024. 

 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM. 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

4. LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA DE LA SESION 
ANTERIOR 

 
5. INTERVENCIÓN DEL ING. ABELARDO ÁNGULO CABEZAS- 

DIRECTOR DE GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES, PARA QUE 
SE SIRVAN RESPONDER A LA CORPORACIÓN EL SIGUIENTE 
CUESTIONARIO, CONFORME A PROPOSICIÓN NO. 011 
APROBADA EL DÍA 26 DE ENERO DE 2024 EN PLENARIA. 
CONCEJALES PROPONENTES: EDWIN FABIÁN MARIN MARIN Y 
JOHN FREIMAN GRANADA 
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- Qué zonas han sido identificadas en el territorio municipal 
como potenciales focos de incendios forestales. 

- Cuáles son los recursos físicos, equipos y personal disponible 
para atender este tipo de emergencias. 

- Cuáles son los protocolos de atención a este tipo de 
emergencias y cuáles entidades y organismos son apoyo para 
su atención. 

- Cuáles son los planes de prevención proyectados ante este 
tipo de emergencia. 
 
Invitados: Capitán AYDA ELENA CÓRDOBA MURILLO-
Comandante del Cuerpo de Bomberos de Palmira- 
Comandante Cabo JOHN ALEXANDER ARBOLEA FLÓREZ-
Comandante del Cuerpo de Bomberos de Palmira 

 
 

6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 

7. PROPOSICIONES. 
 

8. VARIOS. 
 

Leído el orden del día presidente. 
 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 

 
LA SECRETARIA: Aprobado presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 

LA SECRETARIA: 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 

LA SECRETARIA: 
4.  LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA DE LA 
SESION ANTERIOR 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
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LA SECRETARIA:  
5. INTERVENCIÓN DEL ING. ABELARDO ÁNGULO CABEZAS- 
DIRECTOR DE GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES 

 
EL PRESIDENTE: Hacemos el llamado a la mesa principal al Director de la Oficina 
de Gestión del Riesgo y Desastres del Municipio Palmira Abelardo Angulo Cabezas, 
para que nos acompañe, así como a la Capitán Ayda Elena y al comandante del 
Cuerpo Bomberos de Rozo. John Arboleda Flores. 
 
Ya nos acompañan en la mesa principal el Director de la Oficina del Riesgo, 
igualmente que los dos comandantes tanto del cuerpo Bomberos Voluntarios de 
Palmira como Rozo. Así que tiene el uso de la palabra director de la oficina hasta por 
45 minutos para hacer la contestación a la proposición del día de hoy que él hacer 
011 del 26 de enero del año 2024 cuando de momento teníamos fuerte ola de calor. 
 
ING. ABELARDO ÁNGULO CABEZAS- DIRECTOR DE GESTIÓN DEL 
RIESGO DE DESASTRES: Muy buenos días Presidente. Gracias Honorables 
Concejales, gracias por la invitación. Como siempre lo dije la vez pasada para la 
Dirección de Gestión del Riesgo de Desastres. Es un honor estar acá y obviamente 
de desde nuestra competencia atender el alcance de lo que se vive aquí en la ciudad. 
Bueno, hoy aquí estoy en la mesa en compañía de una entidad muy especial para 
nosotros, como es el Benemérito Cuerpo de Bomberos de la ciudad de Palmira. 
 
Vamos a entrar en materia. ¿Entonces el cuestionario consistía en cuatro preguntas 
y siguiente en qué zonas han sido identificadas en el territorio municipal como 
potenciales focos de incendios forestales?  
 
Bueno, como ustedes lo saben, nosotros aquí en la ciudad de Palmira salió un 
lineamiento, un plan de gestión para la temporada Fenómeno del Niño. Digamos que 
este plan de gestión fue emitido por el Gobierno Nacional para que todas las 
entidades que están relacionadas con la gestión del riesgo, aquí en Colombia 
adoptaran ese instrumento de planificación para la temporada,  
 
Eso lo tomaron con base a otros indicadores que el Instituto Hidrología, Meteorología 
y Estudios Ambientales Ideam y notificó a la Unidad Nacional de Gestión de Riesgos 
y Desastres y también a su vez, notificó al Ministerio de Ambiente para que nosotros 
las diferentes direcciones nos acogiéramos a este plan de gestión, a este instrumento 
de gestión que da lineamientos para que cada uno de nosotros las direcciones 
afrontará el fenómeno del niño. 
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Entonces, en ese orden de ideas y considerando que nosotros también somos una 
dirección que tiene el componente de cambio climático, a raíz de nuestro plan de 
gestión de cambio climático municipal, nosotros tenemos unas zonas ubicadas en la 
parte plana de la ciudad y otras zonas ubicadas en la parte rural. De esto tenemos 
también un sistema de información geográfica y mapas. 
 
Podemos tener identificada lo que son las islas de calor estas islas de calor también 
están soportadas con unos mapas satelitales que el Instituto Ideam, que es un 
Instituto aliado de Estadístico del Ministerio de Ambiente, soporta muchas veces yo 
les cuento que muchas veces cuando se declara desde el Ideam, los tipos de alerta 
han visto que pasa de amarillas,  naranja muchas veces esas alertas y son declaradas 
por organismos del orden Departamental y Nacional con base a la información que 
emite directamente el Ideam. 
 
Para medir el orden Nacional, que inclusive tiene unas condiciones satélites tales, 
entonces la ideal entrega datos, pero eso no quiere decir que nosotros, que nosotros 
acá con nuestros equipos de monitoreo y de acuerdo a los diagnósticos y los estudios 
que tiene la Dirección de Gestión del Riesgo y el Plan de Mitigación y Adaptación al 
cambio Climático, no tengamos otras zonas que hayamos identificado. 
 
Es decir, que nosotros tenemos una identificación acá, pero muchas veces esas 
identificaciones del orden nacional y pues que son divulgadas, a veces no son 
totalmente aterrizadas y a nosotros los que estamos acá, valga la redundancia los 
territorios, porque de todas maneras nosotros tenemos también unos equipos y 
digamos, un trabajo operativo y unos instrumentos de planificación sectorial, como 
decía el Plan de Cambio Climático, que nos permite identificar algunas zonas y 
algunas islas de calor. 
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Nosotros tenemos un sistema de información geográfica que apenas lo recibimos, 
que lo estamos alimentando, pero también tenemos identificadas, las islas de calor 
como le decía, tenemos la zona plana y tenemos la zona rural y digamos que la zona 
plana está muy relacionado a los cañaverales. 
 
Allí es donde casi siempre se presentan los incendios. Ubicado en las afueras de la 
Universidad de Nariño, o sea, son todos los canales que rodean a Palmira, son 
prácticamente focos para los que son considerados ola de calor, pero ya en la zona 
plana  
 

          
 
Ahora tenemos los corregimientos de Combia, Toche y Tablones porque van 
asociadas a prácticas agrícolas. Usted sabe que la gente cuando está en medio de su 
agricultura, muchas veces, como dice el dicho sin Dios y sin ley, hace y aquí es donde 
estamos nosotros las entidades, pues para estar regulando y evidenciando que lo 
que sucede. 
 
Por eso yo la vez pasada no sé si ustedes recuerdan, yo les decía acerca de la 
necesidad que tenemos nosotros de actualizar los instrumentos de planificación 
sectorial, como lo es el Plan de Adaptación y Mitigación del cambio climático, lo cual 
del año 2019 es acá ya tenemos otros factores determinantes, otros indicadores que 
nos permitirán a nosotros mediante el sistema de alerta temprana y el Sistema de 
Información Geográfica, poder tener datos más actualizados y de aquí y digamos, 
dirigir estudios técnicos de conocimiento, que es, digamos, una columna vertebral de 
nuestra dirección para poder determinar las islas de calor. 
 
Yo les quiero contar qué el fenómeno del niño, según lo estipulado de Ideam, El 
fenómeno del niño empezó entre los meses de septiembre, octubre y digamos 
cuánto tiempo duró un fenómeno el niño, Un fenómeno del niño por lo regular y 
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puede durar en alrededor de diez meses. Esto puede durar un fenómeno del niño. 
Pero recordemos que hay fenómeno el niño, pero también estamos con cambio 
climático. 
 
Entonces muchas veces las personas piensan que como hay fenómeno, el niño va a 
hacer calor. Pero tenemos también el tema de los picos que se presentan por cambio 
climático. Es cierto, en estos momentos hay un fenómeno en el niño. Sí, continuamos 
el fenómeno en el niño, sí, pero consideremos que tenemos cambio climático. 
 
Y ese cambio climático, como ustedes lo pueden ver, existió de un momento a otro, 
de un día a otro. Puede alterar el comportamiento y se nos puede venir tremendo 
aguacero, como pasó ayer y por eso se presentan esos picos. Pero eso no quiere 
decir que el fenómeno del niño se vaya a ir porque ustedes saben que el fenómeno 
del niño, pues también está muy vinculado a los temas costeros. 
 
Y casi siempre, cuando hay un fenómeno, el niño viene un fenómeno de la niña, pero 
no siempre cuando el fenómeno de la niña quiere decir el fenómeno el niño, esto se 
hace fenómeno del niño y fenómeno de la niña. 
 
La semana pasada yo estuve visitando justamente el cuerpo de bomberos o visitando 
el Cuerpo de Bomberos de Reposo y estuve visitando el Cuerpo de Bomberos de la 
ciudad de Palmira y nosotros previo a eso e hicimos, como ustedes saben, el Consejo 
Municipal de Gestión del Riesgo. Nosotros ahí en enero 23, el 23 de enero, reunimos 
el Consejo Municipal de Gestión del Riesgo que hace parte de Bomberos y antes de 
ese Consejo Municipal de Gestión de Riesgo, nosotros en previas reuniones con 
bomberos les habíamos pedido los protocolos y pues para conocer el alcance para 
atender emergencias, como ustedes pueden ver allí en pantalla e las diferentes 
estaciones de bomberos, ustedes pueden ver allí las unidades que existe en los 
equipos que se tienen, pero digamos que con bomberos hemos atendido 
emergencias con lo que se tiene, digamos que las emergencias que ha tenido la 
ciudad han sido atendidas. Algo que yo hablaba con la capitana es que nunca un 
cuerpo de bomberos ni a nivel mundial, nunca ninguno va a tener un estado ideal, o 
sea, siempre va a hacer falta. 
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Siempre a nivel mundial, siempre va a ser porque ese estado ideal, nunca se va a 
llegar. Pero de todas maneras se ha hecho un esfuerzo. Ellos como ustedes saben, 
con recursos de la sobretasa bomberil que han tratado de dar alcance a unos 
equipos, yo mismo fui a ver el estado de los equipos, fue satisfactorio, pero nosotros 
en estos momentos como ciudad si hay una catástrofe grande escala que ahorita 
vemos el procedimiento que se maneja cuando una emergencia se sale de control, 
podemos dar alcance y cumplimiento mientras, siempre y cuando el tipo de 
emergencias sean de este tipo normal. 
 

          
 
Pero, por ejemplo, si en un día se nos presentan 50 emergencias, pues obviamente 
pedimos apoyo con las unidades de bomberos de los municipios de alrededor. Pero 
tengamos en cuenta que una ciudad puede vivir una situación de tragedia de un 
momento a otro y que ninguna, ninguna ciudad del mundo, ninguna ciudad del 
mundo, está preparada ya para atender 100% un desastre que se le presente. 
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Ninguna ciudad del mundo de acuerdo a los indicadores, nosotros miramos cuáles 
han sido los comportamientos en años anteriores de las emergencias que se han 
presentado y ejemplo nosotros y de lo que hace que yo llegué a la dirección. Hasta 
el momento se han presentado 46 incendios, Ese dato lo teníamos hasta el día jueves 
y fueron atendidos. 
 
La mayoría de esos incendios fueron pues ustedes saben que están los habitantes 
de calle que habitan alrededor de los canales. Se presume que mucho de ellos han 
sido intencionales, pero de todas maneras fueron atendidos y digamos que la 
capacidad nos da. Obviamente hay que fortalecer el tema de dotación de equipos 
para contra incendios, las brigadas que han de ser atendidas para este tema de 
incendios, pero con el esfuerzo que se hace se ha logrado alcanzar la demanda que 
en su momento ha existido. 

 
¿Bueno, vamos a la siguiente pregunta y cuáles son los protocolos de atención a este 
tipo de emergencias y cuáles entidades y organismos son apoyo para su atención? 
Bueno, cuando se presenta una emergencia de acuerdo a nuestro protocolo, porque 
nosotros también como dirección de gestión de riesgo, nosotros tenemos un 
protocolo de atención de emergencias y contingencias. Bomberos también tiene un 
protocolo de atención de emergencias, contingencias. 
 
Las diferentes entidades como la Defensa Civil, Cruz Roja, ellos tienen ese protocolo 
y el sector industrial. Las empresas también tienen un protocolo para atención de 
emergencias. El deber ser es que nosotros llamamos al más competente, en este 
caso a bomberos, y esto una vez se notifica, pues al Cuerpo de Bomberos se tiene el 
enlace con los otros organismos de socorro, como lo es Defensa Civil, como lo es 
algunas fundaciones. 

 
El técnico colabora en esa articulación. Sino Bomberos también lo puede hacer y llega 
Bomberos. Mira el alcance de la emergencia y entonces se empieza a articular con 
los otros organismos que tengan competencia. Entonces. Si una inundación de más 
que todo el carácter urbano se notificado y a la empresa de Agua Occidente y 
digamos que así sucesivamente, de acuerdo a la competencia que tengan las 
entidades. 
 
Bomberos en compañía de la Dirección de Gestión del Riesgo se encarga de notificar 
adicionalmente también nosotros ahorita al final les muestro tenemos unas líneas de 
atención que el ciudadano puede comunicarse y cada una de estas entidades tiene 
una línea de atención diferente.  
 
Recordemos que nosotros hacemos parte del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo 
y Desastre. Esto entonces por hacer parte del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo 
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y Desastres de acuerdo a nuestros protocolos de emergencia, en el caso que la 
emergencia no pueda ser atendida, nosotros podemos apoyarnos en las entidades 
del orden departamental y si es posible, nacional, dado el caso, pues para el tema 
de bomberos y otras entidades de emergencia que se presenten 
 

        
 
Como yo les comentaba al principio, hay un lineamiento nacional que es el plan de 
acción para eh, la temporada de fenómenos, El niño, entonces nosotros que hicimos 
en la oficina, hicimos un plan de acción para en el niño. Este plan de acción se 
alimentó cuando el 23 de enero realizamos el Consejo Municipal de Gestión de 
Riesgo. 
 
Este Consejo municipal, como les comenté la vez pasada, lo conforman entidades de 
emergencias, pero también lo conforman Parques Nacionales. La CVC o varias 
entidades conforman este Consejo Municipal de Gestión de Riesgo y ese día sí 
hicieron. Se levantó un acta y el día del Consejo y tomamos herramienta de las 
diferentes entidades para alimentar el plan de acción. 

 
Entonces nosotros ya realizamos nuestro plan de acción. Tiene siete puntos en su 
momento solo los siete puntos también se le enviaran a la Procuraduría. La dirección 
cumplió, de hecho, a nivel Nacional, cuando he escuchado las noticias había 
entidades de gestión de riesgos sin plan de acción. Sí, y digamos que aquí les 
relacionamos el cronograma, digamos, para que sea plan de acción, obviamente 
debe tener unos indicadores. 
 
Esos indicadores están en construcción porque estamos observando cuáles son los 
picos, como la curva, que tipo de datos tenemos, entonces por eso les relacionamos 
básicamente el cronograma. El plan de acción es similar, sencillamente lo diferentes 
que tiene es unos indicadores. Entonces se hicieron estos siete puntos y ahí que 
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tratamos de relacionar en ese plan de acción y el tema, obviamente las y la de calor 
de los focos de incendio, pero también en este cronograma intentamos ahí y 
colocamos la articulación con la y la vigilancia, digamos un poco más el acompáñame 
de manera más cercana a las entidades que atienden las emergencias. 
 
Nosotros hemos realizado reuniones una por una. Si nos estamos centrando entidad 
por entidad a revisar que tienen el alcance y les estamos, les solicitamos unos el 
protocolo de emergencia y les solicitamos a ellos en que se sienten débiles para tener 
unas emergencias, para que la Dirección de Gestión de Desastres pueda hacer 
gestión. 

        
  
 
Como ustedes pueden ver ayer, primero es la revisión del empalme. El otro punto 
dos es plan de gestión de riesgo que tenemos nosotros acá el aire acción y también 
lo del cambio climático. Aquí tenemos en el tercer punto lo que es el sistema de 
información geográfico y también para para identificar algunos puntos de calor. Allí 
también colocamos el sistema de alerta temprana SAT. 
 
Ese sistema de alertas tempranas es porque, como ustedes les comentaba, tenemos 
el tema de cambio climático y podemos estar diciendo bueno al niño, pero el cambio 
climático de un momento a otro fue ocasionar lluvias en el punto cuatro. Como le 
decía, la revisión de los planes de emergencia y contingencias, no solo las entidades 
de que atienden contingencia de emergencia, sino también de las empresas. 
 
Tenemos también aquí la convocatoria extraordinaria del Consejo de Gestión de 
Riesgo, que fue la que hicimos el 23 de diciembre, y las visitas, tenemos nuestro 
cronograma para visitar todos los organismos de atención a emergencias y desastres 
y el punto siete de este cronograma tenemos que nosotros estamos evaluando el 
alcance de una declaratoria de calamidad pública que sea manifiesta. 
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Ya hicimos una reunión con Hacienda para el tema del Fondo de Gestión del Riesgo, 
porque cuando usted declara o da calamidad pública o urgencia manifiesta, cuando 
ustedes solicita ayuda, pues los recursos le llegan al fondo, hay gestión de riesgo. 
Entonces estoy organizando ese tema con Hacienda, vamos a hacer una reunión con 
la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres y como ustedes pueden ver 
allí vamos a hacer algunas reuniones. 
 
Hasta qué punto y la ventaja o las desventajas el alcance declarado, sea manifiesta 
o calamidad pública. Entonces eso también está aquí en el plan de acción. Y eso es 
todo Honorable Presidente, y vamos a darle la palabra a la Capitana 
 
CAPITAN AYDA ELENA CÓRDOBA MURILLO Gracias, señor Presidente. 
Honorables Concejales, nuevamente les saludo. Es un gusto con quienes ya hemos 
compartido aquí en este recinto y con quienes están recién llegando, me encanta 
saludarlos y algunos de los distinguidos que no, pues ya saben, completamente 
dispuestos el cuerpo a colaborar en lo que se ofrezca y para el bien de la comunidad, 
que lo que ustedes yo sé que es lo que ustedes buscan, buscan también desde sus 
curules.  
 
Respecto del informe que nosotros tenemos la mayor parte, de pronto ya lo ha 
manifestado él, el ingeniero Abelardo. 
 
Sin embargo, pues sí nos gustaría de pronto vamos de manera muy rápida con lo 
que es lo de las estadísticas y es todo. Tenemos aquí lo que son los dos últimos años 
y en la parte del mes enero del 90 y que pena, me voy a cansar. Tortícolis yo así y lo 
que sea también el ingeniero. 
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En el mes de enero hemos atendido 46 incendios forestales, incluso creo que no sé 
si de pronto ustedes se dieron cuenta. Nos tocó participar y enviar unas unidades 
para el cuerpo Bomberos de Pradera en apoyo con el incendio que tuvieron también 
en la parte de azul, que fue muy grandes, eran como cuatro días atendiendo en otras 
en donde ellos participamos y pues gracias a Dios se logró la extinción del incendio, 
que fue bastante, bastante grande, afectó mucha, mucha zona vegetal, Sigue Aquí 
está el consolidado de lo de que es en el mes de en el año 2022, 2023 y lo que 
llevamos en el mes de enero nada más 
 

          
 
Sólo enero 46 incendios forestales de manera ya llevamos una ventaja bastante 
grande con respecto a los de los años anteriores, creo, ya que para el primer mes no 
tendríamos tantas emergencias. ¿Esto es lo que lo que cubre eh? Una estadística que 
cubre los incendios. Como pueden ver, está establecido por comunas. Hay algunas 
pues que se establecen. No es fácil establecer unos focos y decir cuál es. 
En la parte donde más se afecta. Lo establecimos como comunas, pero hay unos 
sitios que tienen el mayor, una mayor afectación a nosotros. Aquí en lo que es la 
parte urbana, tenemos un sitio que, con mucha, con mucha frecuencia se prende. 
Eso es un área que está en el barrio del Sembrador y nosotros hemos oído decir no 
tenemos seguridad que como que de la empresa éxito del grupo de éxito que alguna 
vez iban a hacer un centro comercial allí, pero eso se prende cada vez y hemos 
determinado por los mismos vecinos, que son pues manos criminales que le meten 
candela. 
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Otros dicen que es que cuando el pasto se crece mucho para los dueños no mandar 
a podar, entonces hacen que alguien le ponga candela. Pero eso nos cada vez 
tenemos que tres o cuatro máquinas tengo que poner allí alrededor, es un cuadro 
grande de pasto, entonces no se tarea viviendas, pero el humo que produce sí afecta 
demasiado a los vecinos. 
 
Y ahí pues se quejan porque personas, adultos, mayores, los niños, entonces nos 
toca atenderlo, pero nos causa mucho, mucho traumatismo cada vez que se prende 
y se hace, pues con mucha frecuencia eso. 
 
La cobertura que nos arroja los incendios de acuerdo a comunas. De pronto hacer 
una zona de calor no es fácil, porque como lo decía el ingeniero, no tenemos un 
punto establecido, lo que es que más de canales se presentan con mucha frecuencia 
y hace llamó demasiado la atención la quema de los canales por la llama tan grande 
que produce. 
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Hemos tenido muchos llamados de la gente, pues asustada por eso y, pero apenas 
a quema de canales es muy difícil nosotros actuar, pero hay veces que se le sale de 
las manos y hay algunos cañaverales que están cerca de viviendas. Entonces claro, 
causa mucha impresión y susto dentro de las personas  
 

               
 
Yo lo presento de manera resumida los equipos de herramientas que tenemos, pero 
pues aquí están de manera visual, lo que son tramos de manguera, lo que son 
equipos de moto bombas y las palas rastrillos. 
 

       
 
Es como las maruyama se llama de igual son moto o más también para ayuda 
tenemos motosierras para cortarlos los árboles, manera que ese es de manera física. 
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Este es un grupo de nosotros de lo que hace parte de la brigada de forestales en ese 
hay allí hay 12 unidades, tenemos un número de más o menos 20 personas, pero se 
requiere tener siquiera una o dos cuadrillas para poder tener una respuesta, porque 
es demasiado desgastante, no con las personas que están allá. 
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El humo que inhalan, a pesar de que tenemos unos equipos especiales para atender 
incendios forestales, pero es muy desgastante para ellos por el calor que tienen que 
recibir de esos forestales, entonces se requiere un número mayor y pues requerimos 
tenerlos bien vestidos. Esos trajes, como ustedes lo ven, son especiales porque el 
color, el color hace que en medio del humo se puedan ver de lejos. 
 
Nosotros generalmente usamos traje azul en ese momentico los uniformes son 
azules, anteriormente eran rojos, entonces de esa manera ellos se pueden divisar 
desde en medio del humo, de manera que no cualquier no con cualquier prenda 
pueden ir a atender el incendio. Esos esos trajes en ese momentico cuestan alrededor 
de 6.000.000 millones de pesos porque son telas especiales de manera igual las botas 
para que con el calor no se les queme, la suela no se derrita, de manera que tiene 
un costo bastante alto. 

 
Este es un grupo del grupo de nosotros que atendió. Colaboró con el incendio en el 
municipio de Pradera y los están llevando en el jeep pues a alta montaña. Eso hace 
parte de incendios que hemos atendido para que ustedes vean que es realmente 
cuando se habla de alta montaña es bastante alta, pero pues hasta allá toca llegar 
para efectos de poder controlar como pasó en el año pasado, creo que de noviembre. 
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Hubo necesidad de hacer gestión con el director de gestión de Riesgo, el Ingeniero 
Silvio en ese momento con la dirección Nacional y con la Fuerza Aérea, a ver si era 
posible, que nos facilitará el Bambi Boquete porque se estaba complicando. Fueron 
como tres días tratando de extinguir un incendio forestal en la parte alta. 

         
Alcanzaron a autorizarlo, pero primero le dieron prioridad al cuerpo Bomberos de Cali. 
Cuando se estaban quemando la parte de Menga, que fue bastante grande también 
ese incendio y entre tanto esperamos el turno nosotros. La Divina Providencia nos 
mandó agüita, Entonces ya no hubo necesidad. Cayó un fuerte aguacero y no hubo 
necesidad de recurrir al Bambi, que es muy complicado conseguirlo, además por los 
altos costos. 
 
Estas son imágenes de los muchachos en forestales en parte alta. Esta se parte esa 
imagen hace parte de dos semanas más o menos la y lo que es la parte del ayer se 
fue bastante complicado porque se extendió con mucha facilidad y el humo pues 
tapaba lo que era la recta y produjo mucho traumatismo, pues para el ruido normal 
de los vehículos en este sitio a nosotros nos facilitan calidad de alquiler. 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 030 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 20 de 65 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

          
 
Este sitio en la Quisquina es como uno de los sectores privilegiados y los mejores 
para hacer las prácticas y para hacer los cursos de forestales a los muchachos. De 
manera que allí están. En una de las pláticas, el hecho de subir eso es en la que 
vuelvo y les digo lo de los trajes y todo lo que implica el curso, pues generan unos 
costos altos, pero eso tratamos de mantenernos actualizados y estar haciendo 
capacitaciones constantes para que ellos tengan una capacidad de unos 
conocimientos actualizados en materia de atención de incendios forestales 
 

         
 
Lo dijo el ingeniero en su informe, más o menos con lo que contamos, la Estación 
Central avanza, la estación de Alameda es claro, menos recursos, porque en las dos 
estaciones en Palma, cerca de Alameda, contamos con tres personas y tres turnos, 
o sea que estamos 24 horas los siete días, pero los recursos son más menos porque 
ellos son de para atención inmediata en el momento en que se requiere apoyo, esta 
salimos desde la estación central, igualmente la estación Palmaseca. 
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Entonces quedamos con que hay que volver a suplir todos esos elementos que se 
dañaron, sobre todo lo que son los rastrillos, se dañan los bates, juegos que eso se 
quema, las palas también se dañan, entonces hay que volver a reponer y no hay 
suficiente lo decía el ingeniero en algún momento de una calamidad, de un desastre 
grande, pues ningún cuerpo bomberos va a estar suficientemente equipado, pero 
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pues tratamos de mantener al día al menos lo necesario para la atención de las 
emergencias. 
 
Guadañas y más o menos cosas que podemos necesitar al momento hemos 
montado las piscinas portátiles son muy importantes porque de ahí se extrae, se 
absorbe agua, llenamos lo que son. Hay partes donde las máquinas no llegan. 
Indiscutible. Puede, bueno, tener el mejor de los mejores equipos de máquinas, pero 
hay partes donde las máquinas no llegan. Entonces los muchachos tienen unas 
bombas de espalda que están llenando para poder llevar el agua hasta esos sitios 
tan altos. 
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El Dron es importante, hay un compañero que tiene uno, lo tiene por afición, lo tiene 
por hobby, pero siempre lo pone a disposición de nuestra institución. Pero el servicio 
que presta el dron es una cosa importantísima porque desde arriba se puede 
establecer donde están los focos más grandes y eso permite que los muchachos 
puedan llegar con más facilidad a la atención del incendio. 
 
Para para protección de ellos en algún momento poder llegar a tener el tipo o el 
vehículo, un tipo camión donde se puedan llevar todos los equipos, generalmente los 
llaman unas camionetas, unas más que la que tenemos en esas para llevar el 
personal. Si son 10 o 12, pues ya toca buscar haber incluso ayuda con gestión de 
riesgo para que no faciliten su vehículo, porque claro, en una camioneta nos caben 
cinco y ya quedamos bien. 
 
En cambio, la ayude a llegar a tener un vehículo tipo camión de estacas donde pueda 
llevar más personal, incluso con los equipos. También avancemos. Esta es un son los 
equipos, pues como para que ustedes tengan una idea de que es las motosierras, 
sopladores, rastrillos, como para que conozcan con qué se trabaja la guadaña. Esa 
es la que le digo la bomba espalda, la que llenan de agua para poder llegar con agua 
hasta esos sitios, pero pues un algo muy pequeño que muy rápido se le agota el 
agua, los drones, los tramos de manguera cuando se puede tomar agua desde 
alguna parte, los trajes del voltee le digo tienen que ser de manera especial, tantos 
cascos, los monos gafos, el equipo parar para respirar es bastante costosos. 
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Los procedimientos que tenemos nosotros tenemos los procedimientos que se llaman 
les llama Pons en abreviado procedimiento operativo normalizados. Esos 
procedimientos incluso están registrados ante la Dirección Nacional de Bomberos. 
Todos los cuerpos de bomberos debemos tener los Pons, que, como estrategias para 
poder atender nuestras emergencias, tanto en lo que es la parte de encender 
estructurales y todo lo que tiene que ver con la atención es que nosotros hacemos 
cuando hay cuantos ahí es de estructuras colapsadas, lo que tiene que ver con los 
accidentes, todo por aparte, tenemos que tenerle un plan de acción. 
 
Este de pronto es el nuestro desde que se recepción la llamada hasta que se hasta 
que se, desde la recepción de la llamada hasta que se termina será mes a tío se 
termina con el informe, se hacer una retroalimentación, de manera que esos son los 
procedimientos que si hay necesidad de recurrir a ayudas de gestión de riesgo, el 
nacional o si en un evento dado hay necesidad de recurrir a cuerpo de bomberos 
vecinos, solamente nos colaboramos si cada comandante de cada jurisdicción hace 
la solicitud como paso con el comandante de Pradera y en lo que tiene que ver con 
los planes de prevención de incendios de cobertura vegetal, pues es más o menos 
 
Creería que la mayor parte de ellos consiste en capacitación. Tener capacitado entre 
las unidades nuestras. Vuelve, le digo tenerlos actualizados, pero es muy importante 
lo que tiene que ver con la capacitación a la comunidad. Nosotros venimos haciendo, 
gestionando eso de capacitar a la comunidad en todos los en lo que tienen que ver 
con los corregimientos, a líderes de juntas comunales y creo que eso es de gran 
importancia. 
 
Se tiene un una formación y capacitación de vigías en la alta montaña, desde la 
dirección, desde un radio de riego. Sabemos que tienen personas en la alta montaña 
y en las distintas regiones que tienen contacto con ellos y nos dicen siempre cómo 
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está el comportamiento tanto de los incendios o como cuando llueve, el 
comportamiento de los ríos también para saber que no se vayan presentare 
inundaciones y vuelva. 
 
Lo que tiene que ver con capacitación a las personas, divulgación de campañas sobre 
prevención de a la ciudadanía acá en la parte urbana y solicitar apoyo a los 
organismos competentes cuando así se requiera. Esto pues como para que ustedes 
vean, es una presentación de las capacitaciones que tenemos programadas para 
nuestras unidades durante este semestre. Eso se hace conjuntamente el jefe 
operativo, el jefe de capacitación y dentro de ellos es para que ustedes vean ya está 
programa en el mes de febrero, es lo que tiene que ver con la capacitación de en lo 
que tiene que ver en la parte si de incendios, de cobertura vegetal, eso se programa 
desde el 1 de enero, 
 
Ya esa programación está hecha hasta el mes de junio, el primer semestre, de 
manera que ahí está lo que tiene que ver con las capacitaciones que constantemente 
se están guardando las unidades para pues para que ustedes se den cuenta que el 
personal siempre está preparándose constantemente y actualizando los de manera 
que ese es como el informe muy muy rápido de mi parte el señor Presidente nos 
solicitó un ligero informe de lo que tuvo que ver los aguacero en el día de ayer y lo 
que iba a acarrear en el día de hoy, pues ciertamente se presentaron inundaciones 
en algunos barrios sobre todo en lo de la parte no me ubico bien en las coordenadas. 
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Lo que es la primera Barrio Buenos Aires, Barrio Municipal, toda esa parte se inundó 
bastante. Creo que tuvo una afectación desde el bosque en alguna parte. Creo que 
hubo una represión de agua y eso afectó toda esa área y barrios varios se inundaron, 
pero era cuestión de esperar que los sumideros también se tapan y no dan abasto 
con el agua que se están recibiendo. 
 
Y muchas caídas de árboles, muchas caídas. Tuvimos nueve atenciones de caída de 
árboles anoche, nada más, pero creo que pues en mayor es más grande y el que 
más traumático en caso fue el de la 42 con 35 en la Palmirana que hasta el día de 
hoy todavía está, porque anoche cuando llegaran a unidades como afectó cables 
caídos, entonces el área estaba energizada, hubo que esperar a que llegara a Celsia 
para poder empezar a atender y él está bastante grande. 
 
Lo que escuché que fue un rayo que cayó porque un árbol muy grande para caer 
pues, y no estaba deteriorado para decir que hay algunos palos que cuando están 
secos se caen. Este estaba como bien, muy bueno, pero entonces parece que fue un 
rayo y esta para atenderse el día de hoy. Igualmente, en el CDAP me lo informó 
algunas personas igual el Concejal Jesús David Trujillo nos solicitó el favor de atender 
un árbol que se cayó dentro de la instalación de este centro de diagnóstico, pero 
igual al caer también afectó cableado eléctrico hubo necesidad de esperar hasta el 
día. 
 
Entonces en el día de hoy también vamos a trabajar en la poda de ese árbol, de 
manera que pues es como el resumen de lo que tiene que ver con la parte de las 
inundaciones. Hoy también se estaban presentando, pero escuché que la parte del 
accidente iban a atender el evento de las inundaciones.  
 
Muchas gracias por atendernos le cedo la palabra al comandante de cuerpo 
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Bomberos de Rozo. Gracias señor Presidente.  
 
CABO JOHN ALEXANDER ARBOLEA FLÓREZ: Buenos días de nuevo señores 
Concejales, 
 
Lo que tiene que ver con cómo estamos preparados para afrontar el fenómeno del 
niño, diría yo que no solamente el fenómeno del niño, sino para toda esta etapa 
climática y las demás emergencias donde el cuerpo Bomberos y la Comuna 12, parte 
de la Comuna nueve del en gran parte la parte plana del municipio de Palmira. 
 
Si donde tenemos como zonas identificadas de alto riesgo todo lo que tiene que ver 
la zona de cultivo de caña de azúcar, todo lo que tiene que ver con las quemas en 
las vías, las vías y link por acá, la vía Rozo, Coronado es un área de gran cantidad de 
incendios de cobertura vegetal, ya que pues manos inescrupulosas sean esta vía para 
tirar basuras y eso hace que el momento en que utilizan y van a hacer esas quemas 
pues se nos salga de control y se nos llegue hasta los cultivos de caña y se nos 
desencadena pues en unas quemas agrícolas descontroladas, el panorama para 
todas las vías de la parte plana, la vía 
 
Si donde tenemos como zonas identificadas de alto riesgo todo lo que tiene que ver 
la zona de cultivo de caña de azúcar, todo lo que tiene que ver con las quemas en 
las vías, las vías y link por acá, la vía Rosa Coronado es un área de gran cantidad de 
incendios de cobertura vegetal, ya que pues manos inescrupulosas sean esta vía para 
tirar basuras y eso hace que el momento en que utilizan y van a hacer esas quemas 
pues se nos salga de control y se nos llegue hasta los cultivos de caña y se nos 
desencadena pues en unas quemas agrícolas descontroladas, el panorama para 
todas las vías de la parte plana, la vía Rozo Coronado, la vía, la acequia, la tinaja. 
Esta zona es, una zona, como le digo, de agricultura y eh, al darle al terminar los 
cultivos lo que hacen algunos ingenios y algunas personas, es que todo este 
excedente que quedan después de esa, después de ese corte de caña, intentan 
nuevamente limpiar sus predios y pues se ayudan simplemente con la quema de 
estos excedentes provocando grandes columnas de humo, las cuales afectan la 
movilidad, incluso afectan la parte del aeropuerto. 

 
Se mantienen muy pendiente la parte de la Ovando, la Herradura que en esta zona 
cuando hay quemas de esta del excedente de caña, pues afectan la parte de la 
movilidad. Aeropuerto Antecedentes En el año 2023 atendimos 86 incendios de 
cobertura vegetal, de los cuales en su gran mayoría todos son quemas prohibidas 
menores con una afectación menores a una hectárea, un total de 52 incendios y un 
total de 32 incendios de cobertura vegetal menores a una hectárea. 
 
Aquí tenemos desglosado mes a mes toda la cantidad de la siniestralidad por 
incendios de cobertura vegetal, donde para nosotros los picos más importantes son 
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en el mes de julio, agosto y septiembre. Las causas de todos estos incendios 
accidentales, algunos porque más de basura, las cuales se salen de control 
intencionales. Algunos de los agricultores que como les digo, intentan limpiar sus 
predios para cultivar y no dan de otra que iniciar con las quemas que más fuera de 
control. 
 
Igual las quemas de basura que se salen de control y pasan a una parte agrícola sin 
definir y otros que tenemos. Continuemos. Es anterior por favor. ¿La siguiente Cómo 
estamos preparados? ¿Cómo está preparado el cuerpo de bomberos para atender 
estas estos incendios? Contamos con unos equipos y unos recursos. 
 
En la parte humana contamos con personal de y cuatro por turno, de los cuales 
solamente dos personas son operativas y salen de las emergencias y tenemos 30 
unidades en voluntarias de las cuales podemos contar dependiendo de la 
disponibilidad de cada uno de estos. Contamos con 2,3 vehículos de emergencias, 
de los cuales dos son camiones bomba. Tenemos un camión bomba Ford modelo 
1954 con una capacidad de 685 galones de agua. 
 
Un camión NPR modelo 2004 con capacidad de 500 galones, la cual no es suficiente 
para atender todo este tipo de incidentes. Y tenemos un vehículo de respuesta 
rápida, el cual nos sirve de manera logística para traslado de personal. Este no tiene 
ningún tipo de intervención, solamente nos funciona como transporte de personal y 
transporte de equipo y herramienta en cuestión de herramienta, estas son la cantidad 
de herramientas que encontramos en el cuerpo bomberos, machetes. 
 
Como ya les comentaba la capitana y de Lena, toda la herramienta es totalmente 
nunca es suficiente. La herramienta se deteriora en cada una de las emergencias, la 
que no se deteriora y nos sigue funcionando y se puede recuperar, pues tratamos 
de hacerlo posible y la otra definitivamente se pasa a un segundo plano. Contamos 
pues con las cuencas hídricas, que es un gran apoyo para nosotros, ya que en la 
parte plana pues podemos contar con los ríos y algunos lagos donde podemos 
adquirir en el agua el suministro de agua para atender las emergencias, ya que son 
grandes distancias a las que tenemos que recorrer. 
 
Aparte contamos con un sistema de aguas donde los hidrantes están lejos el uno del 
otro y con bajo caudal, lo cual nos impiden en algunas ocasiones el adquirir el 
suministro de agua de estos hidrantes, ya que demoramos más cargando un camión 
en uno de los hidrantes del corregimiento a ir a la estación y cargar el camión 
simplemente por gravedad. 
 
Ya la mayoría de los migrantes están ubicados en los terminales donde ya terminan 
los callejones y termina el sistema de acueducto, entonces lo que hace es que el 
caudal que lleguen a esto sea deficiente para cargar una máquina de bomberos, plan 
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de comunicaciones para afrontar ese fenómeno. El niño como cuerpo de bomberos 
no contaba con un sistema de comunicaciones interno, lo cual hace que toda la 
comunicación durante las emergencias sea directamente mediante teléfonos 
personales de las unidades laborales. 
 
Contamos con tres líneas de emergencias, las cuales están disponibles por redes 
sociales. Se ha manejado la difusión de estas líneas por todas las redes sociales para 
que toda la comunidad las tenga pendientes en caso de requerir algún tipo de apoyo. 
Utilizamos redes como WhatsApp, Facebook, Instagram y para poder suplir todos los 
requerimientos de la comunidad. Estas son las líneas de emergencia con las que 
contamos el correo institucional. 
 
Todas las líneas cuentan con una línea de WhatsApp En caso de requerirse, ¿cuáles 
son los protocolos? El Cuerpo de Bomberos, como ya les explicaba la capitanía de 
línea para cada una de los incidentes que atendemos, cuenta con un procedimiento 
operativo normalizado, el cual está en anti la Dirección Nacional de Cuerpo de 
Bomberos. En este caso, nosotros para Atención de Incendios Forestales contamos 
con tres procedimientos operativos los cuales son la recepción de llamada y la 
activación dentro de la estación y el equipamiento de las unidades. 
 
Luego contamos con un procedimiento operativo para la atención en sí del incendio 
de cobertura vegetal y contamos con un procedimiento operativo para la activación 
de apoyo. Nuestro principal apoyo inicialmente antes de que de que se nos salga de 
control un incendio cobertura vegetal es el Cuerpo de Bomberos de Palmira y en caso 
de que estemos colapsados en el municipio requerimos apoyo  
 
Las unidades de los cuerpos de bomberos vecinos del municipio contamos con los 
protocolos de la Unidad de Gestión de Riesgo y Municipal y todos los Protocolos de 
la Dirección Nacional de Bomberos en Prevención. Todo lo que tiene que ver con la 
prevención está en fomentar la capacitación institucional en toda la atención de todos 
estos incidentes, cuáles son las técnicas y estar a la vanguardia con las técnicas y los 
equipamientos y el funcionamiento de eso. 
 
Para todas las unidades, la el incentivar a la comunidad a evitar las quemas en 
temporada de sequía. Estamos en este momento en un plan de publicidad de 
publicidad en redes sociales para fomentar y evitarlas, quemas de basuras son lo que 
más provocan los incendios forestales, aparte de las que más intencionales son. 
¿Ubicamos los terrenos, tenemos clasificada ya la zona de alto riesgo donde sabemos 
que se pueden provocar los incendios de cobertura vegetal, gran facilidad y los que 
son más probables donde se van a ubicar? 
 
Como le decía al inicio ya tenemos ubicados que la mayoría de lo que estoy incendios 
se provocan en las vías por. En algunas ocasiones por la gran cantidad de cobertura 
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que hay, lo cual impide la visibilidad algunas señales. Algunas personas lo que hacen 
es simplemente la ven fácil y ahí intencionalmente provocar la quema de estos de 
esta cobertura vegetal pues de gran altura como para despejar la vía. 
 
Entonces eso es lo que hace que en ocasiones se salga de control las se salga de 
control, los incendios, como decía la capitán. Nosotros como cuerpo de bomberos 
que requerimos capacidad, capacidad tanto de unidades como de equipamiento, la 
capacitación es súper importante, nunca es suficiente la herramienta nunca es 
suficiente. El equipamiento es de gran importancia para todos los cuerpos de 
bomberos, tener el equipamiento para el personal y las unidades, ya que lo que 
estamos yendo a atender no es nada fácil y tenemos que protegernos. 
 
La vía respiratoria y todo lo que tiene que ver con lesiones por quemaduras. Los 
equipos no son económicos, son costosos y eso hace que algunas instituciones no 
tengamos el acceso a estos equipos y a estos elementos de protección personal. 
Entonces, y es de gran importancia para el fomento a la a la capacitación y al 
equipamiento de las unidades. 
Muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Ya contestación a la proposición 011 del 26 de enero del año 
2024 el director de la Oficina del Riesgo, Abelardo Angulo. Igualmente, la Capitana 
Aida y el cabo John Alexander. 
 
¿Algunos Honorables Concejales desean intervenir? Tiene el uso de la palabra el 
Concejal proponente Edwin Fabian Marín. 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Muchas gracias, señor Presidente. 
Buenos días a todos mis compañeros, al público presente en el hemiciclo del Consejo, 
quienes también nos ven por las redes sociales.  
 
Un saludo especial Director al ingeniero ambiental Abelardo Angulo, a la capitán Aida 
Elena Córdoba y al comandante Cabo John Alexander Arboleda, y agradecerles por 
el informe.  
 
Yo lo iré de manera muy muy breve. Digamos que existe por parte de la comunidad 
gran preocupación por lo que se venía presentando hasta hace tres días, porque hay 
que decirlo, de estos fuertes calores que han desencadenado también emergencias, 
pero no solamente en el municipio, sino en todo el país. 
 
Entonces, en eso muy pertinente conocer las causas y por supuesto que llevar las 
alertas tempranas a los territorios donde se consideraba que estaban en riesgo. Yo 
solamente tengo como dos inquietudes referentes al informe, que me parece 
bastante bueno y es el tema de las causas de los incendios  
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Primero, y es que se encuentra que digamos que en gran proporción estos son 
digamos que cosas que uno ha escuchado capitán desde hace mucho tiempo, que 
son quemas que se hacen por malos manejos de agricultores, es que las inicia 
prácticamente, pues personas que no entienden la gravedad y cómo se pueden 
expandir estos incendios. 
 
En ese sentido le quiero preguntar si quién es, quién es la entidad o si hay o si se ha 
manejado algún tipo de seguimiento y sanción a estas personas.  
 
La segunda pregunta es el tema de los ingenios. Aquí históricamente hemos visto 
cómo se quema y se hace el tema de la ceniza que es producto de las quemas. 
 
Esto no es solo ahorita por el fenómeno del niño, sino que es un tema histórico y 
vemos que es una de las causas más importantes y eso lo hemos visto toda. La vida 
de que yo estaba pequeño pues escucho el mismo problema y no sé si exista también 
un seguimiento a este tipo de actividad, porque siempre hemos escuchado que esto 
pasa en los ingenios, pero jamás pasa nada. 
 
Entonces de pronto que nos diga en ese sentido si se ha avanzado en algo 
históricamente y o qué se puede hacer, porque vemos que también esto es gran, en 
gran parte hace parte del problema. Y lo segundo frente al tema de que se menciona 
es que siempre, seguirá faltando. No capitán, no hay digamos un punto donde diga 
bomberos que tiene suficientes elementos o presupuesto, pero de pronto sí se 
maneja algún tipo de proyección de que está faltando. En el periodo pasado 
aprobamos un acuerdo municipal que precisamente reajuste el tema presupuestal 
para poder tener más, digamos que flujo de caja, llamémoslo así, para poder atender 
en gran medida lo que se mencionaba. Entonces creo que hoy se tomó una acción 
puntual para poder mejorar esto. 
 
Entonces también en ese sentido no sé si se ha considerado y por qué lo menciono, 
porque definitivamente afrontamos un tema de cambio climático que es innegable. 
Pasamos de tener alerta de incendios hoy a tener. Yo estoy seguro que muchísimas 
alertas, Es por los desastres que ya está trayendo el tema del agua. En tres días 
volvió el agua y como digo yo, volvió con todo, porque ya se han presentado también 
varios, varios accidentes y desastres alrededor de esto. 
 
Entonces sí, definitivamente Capitán, sea para el tema de incendios o los desastres 
que trae el agua, si hay que proyectar, esa capacidad que usted hablaba, se habla 
ahorita, que faltaban cuadrillas, faltan siempre elementos porque se están dañando 
constantemente y en ese digamos que se viene un tema presupuestal en este nuevo 
gobierno, en la construcción del plan de desarrollo, entonces sería muy importante 
traer esa discusión, atender el cambio climático, Yo creo que es una prioridad. 
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Lo hablaba en su momento el director, el ingeniero Abelardo, sobre crear la dirección 
o la Subsecretaría de Cambio Climático, precisamente para tener más recursos, bajar 
recursos. Y en esto también, por supuesto, fortalecer, diría yo, a bomberos, 
especialmente para el tema de desastres. Entonces, desde ahí también cómo entrar 
en esa discusión, porque lamentablemente esto del clima es incontrolable y parece 
ser o siente uno que cada vez es como más grave el tema. 
 
Eso lo analizábamos en estos tres días pasamos de tener unos calores tremendos a 
tres días que el agua ya comenzó a hacer estragos, hasta el agua se metió a la 
oficina, señor Presidente, hasta ese punto, y ya nos han reportado una cantidad de 
detalles de árboles caídos, de depósitos que también se los tumbó, una fuerte lluvia 
que tuvimos en las horas de la tarde el día de ayer. 
 
Entonces estar fortaleciendo a la institucionalidad, creo que es clave. Entonces ahí 
entra sobre todo un tema presupuestal al que yo la invito a que ojalá llevemos esa 
discusión en esa proyección, porque créame que yo creo que tenemos que estar 
atentos. Esto estos tres días a mí me sorprendieron muchísimo, francamente, pasar 
de estos calores que teníamos a estas fuertes lluvias porque han sido muy fuertes, 
de verdad lo llevan a uno a replantear el tema presupuestal en lo que será la 
construcción de este plan de desarrollo del gobierno del doctor Víctor Ramos sería 
solamente eso. Presidente, Muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Jesús David Trujillo Torres 
del partido AICO y se prepara Nelson Triviño Oviedo, el Partido Conservador. 
  
HC JESÚS DAVID TRUJILLO TORRES: Gracias Presidente, con los buenos días 
a todas las personas que nos acompañan el recinto, al Concejo Municipal, a los 
compañeros Concejales y un saludo especial a el director de Gestión del Riesgo, 
Abelardo Angulo, a la Comandante Aida Elena Córdova, del Cuerpo de Bomberos de 
aquí, del municipio de Palmira Igualmente al cabo John, del Cuerpo de Bomberos de 
Rosso, Director Comandantes,  
 
Pues hoy fueron citados ustedes por este Concejo Municipal por una situación que 
ya venía creando preocupación, no solamente aquí en el municipio de Palmira, sino 
en todo el territorio nacional, un incremento significativo de puntos de calor y de 
incendios forestales que se fueron propagando en todo el territorio, creando pues 
afectaciones a nuestras nuestros ecosistemas silvestres bastante, bastante 
preocupantes y que en efecto, pues desde todas las instancias políticas civiles y hasta 
militares, realmente se venían ya desplegando no solamente inquietudes, sino 
estrategias sobre lo mismo. 
 
 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 030 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 33 de 65 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

En ese orden de ideas, obviamente era menester de este Concejo Municipal poder 
crear aquí interrogantes sobre qué íbamos a realizar desde estas entidades. a cargo 
Director de Gestión del, Riesgo y Comandantes del Cuerpo de Bomberos para 
proteger esos ecosistemas que aquí son ampliamente extensos en el municipio de 
Palmira. Dábamos, pues, un dato bastante significativo de que solamente el 20% de 
todo el territorio en nuestro municipio pertenece al casco urbano. 
 
Sí, el 80% del mismo pertenece a una zona rural amplia. Sí, de todos los pisos 
térmicos, desde nuestra zona plana hasta realmente, pues toda esa zona montañosa 
de la alta montaña que es tan sensible, por supuesto, pues a estas afectaciones 
climáticas de cuando se habla, en este caso de incendios forestales, no solamente 
para preservar estos ecosistemas, sino por supuesto, director de gestión del riesgo 
para preservar la vida silvestre que en ella se cuenta, se encuentra y que a veces 
poco se habla. 
 
Son esos animalitos en potencia los más afectados por. No mencionar obviamente, 
todas las personas que residen alrededor de estas zonas rurales. Nuestros 
corregimientos, nuestros 35 regimientos y no va a hacer una mención frente a eso. 
Y es que hemos duplicado el número de incendios forestales con relación al año 
2023. En el año 2023, en los primeros días del año 2023 se registraron 307 incendios 
forestales. 
 
En los primeros 30 días del año 2023 y en relación con estos primeros 30 días del 
año 2024 se han registrado más de 500 incendios, para hacer exactos, una cifra de 
508 incendios en todo el territorio nacional, siendo afectados los departamentos de 
Cundinamarca, Antioquia, Boyacá, Córdoba y Santander, Norte de Santander y por 
supuesto nuestro departamento del Cauca. 
 
Eso, pues obviamente llama mucho la atención sobre todas esas estrategias que cree 
tenemos que crear desde estas instancias que ustedes pues están a cargo, insisto, 
para preservar esos esos ecosistemas en ocasión a un marco de esta situación, esta 
crisis mundial que estamos viviendo. Director de Gestión del Riesgo, Cambio 
Climático, Cambio climático que es una realidad, Cambio climático que hoy no 
podemos desestimar. 
 
Cambio climático que tenemos que hablar de él todos los días. El calentamiento 
global Sí. Subestimarlo es un error y, por el contrario la creación de todas las 
estrategias necesarias para poder contrarrestarlo hoy es una en todos los niveles, en 
todas las entidades territoriales, en todos los territorios a nivel mundial, 
departamental. Sí, nacional e internacional. Y eso tiene que ser articulado. 
 
Comandante cuerpo de Bomberos, Sí, con todas las entidades, pero realmente con 
todos niveles de gobierno. Ese cambio climático, el que estamos mencionando hoy, 
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sí, realmente, como usted lo acaba de manifestar, señor Director de Riesgo, ocasiona 
estos fenómenos, estos fenómenos que nos llevan de una intensa ola de calor a unos 
intensos días de lluvia en estos tres últimos días recientes. 
 
Y eso obviamente, nos lleva a generar próximamente mensajes y estrategias 
dirigidas a todos fenómenos climatológicos que pueden llegar a ocasionar unos días 
de ola de calor. Uno días de intensa lluvia según. El Ideam si volvemos con un mes 
bastante intenso de calor ahorita de febrero y también el próximo mes de marzo. Así 
que definitiva, tenemos que prepararnos para todo. 
 
Pero por supuesto, director del riesgo, tenemos que prepararnos, es para crear esa 
estrategias profundas y radicales para combatir, por lo menos en lo que nos 
concierne, aquí en el municipio de Palmira, ese cambio climático y realmente poder 
servir de ejemplo, ojalá sí, a otros territorios nacionales e internacionales con acciones 
concretas, nosotros podamos desplegar aquí en el municipio de Palmira. 
 
Ojalá podamos nosotros abrir espacio, Presidente, a personas como el Ingeniero 
Luna, que ya hemos tenido nosotros la oportunidad algunos concejales de oírlo y que 
realmente es un referente en la materia y que le puede servir mucho. Sí, a todas 
estas entidades, a la administración municipal y por supuesto a esos ediles que 
nosotros que estamos representando aquí, no solamente las personas que nos 
acompañaron el pasado 21 de octubre, sino todos y cada uno de los territorios de 
aquí en nuestro municipio. 
 
Qué bueno que podamos articular. Sí, trabajo con personas que son referentes en la 
materia como él y con ustedes. Pues sí, directores y comandantes de instancias a 
cargo. Así que pues la invitación es a que podamos desplegar todos los esfuerzos 
necesarios para combatir, pues estos estragos medioambientales que estamos 
sufriendo. Muchas gracias, señor Presidente.  
 
EL PRESIDENTE:  Con todo gusto, Honorable Concejal, tiene la palabra el Concejal 
Nelson Triviño Oviedo y sirve para la Concejal Catalina Isaza Valencia. 
 
HC NELSON TRIVIÑO OVIEDO: Gracias Presidente. Un saludo muy especial a 
Director de Gestión de Riesgo, Ingeniero Abelardo Angulo, Comandante de 
Bomberos Palmira Rozo, compañero de Consejo, personas que aquí nos acompañan 
y que nos siguen por las redes.  
 
Un temita bien delicado, digo yo. Este uno que tocó el Concejal Marín es la quema 
de la hoja de caña. Es un problema desde muchos años, pero ahí nunca hay culpable. 
 
No como habitante de la zona rural y rincón donde vivimos, vecinos, caña y cultores. 
Siempre cuando hay esta quema y son, qué mal que las provocan ellos mismos, pero 
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siempre el culpable. O dicen ellos que son manos criminales la que las que hicieron 
la quema. Nunca los ingenios asumen la responsabilidad de la quema y eso es de 
mucho tiempo y nunca pierden, porque por lo regular no, yo digo que en un 90%, 
pues siempre los que añales que se queman son canales que ya están a punto de 
corte y siempre los culpables es la gente, los vecinos de ellos, pero nunca el ingenuo 
asume la responsabilidad. 
 
Que la problemática que causa tanto en la zona rural como en la zona urbana, aquí 
estamos hablando de incendios, pero voy a tocar un temita que no es de incendios, 
pero qué bueno que nos ayuden y por tanto los comandantes de los bomberos como 
al ingeniero Abelardo en la en la variante de sucromiles al frente donde a futuro se 
construya la Petar. 
 
En el separador de esa de esa doble vía hay dos árboles grandes, secos, totalmente 
secos, con ruta del Valle. Vemos como comunidad le hemos dicho que como nos 
colaboran para la poda, de que esos árboles ya están cayendo sobre la vía ramas 
secas, entonces lo único que yo pido es que no esperemos, no de que haya la 
tragedia, de que caiga del árbol. 
 
Y de pronto, vehículos que transitan por la vía ya han afectado y es un problema que 
de tiempo como le digo yo al frente donde se va a construir, hay un árbol grandísimo, 
uno grande y no pequeño, por lo tanto, ya incluso ya están cayendo ramas secas 
sobre la vía.  
 
Qué bueno que usted Ingeniero y comandante de los bomberos ya Ruta del Valle 
tiene conocimiento de eso, pero no ha pasado nada y quiere ingeniero o 
comandante, los puedo llevar para que miren los árboles en la situación que están. 
Eso era todo. Muchas gracias Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Concejal Catalina Isaza y se prepara 
la primera vicepresidenta de la Corporación, Angela Vázquez. 
 
HC CATALINA ISAZA VALENCIA: Gracias, Presidente, no darle la bienvenida al 
director de Gestión del Riesgo y a su equipo de trabajo y de la misma forma también 
a la comandante de Bomberos por acompañarnos hoy en el hemiciclo del Consejo 
Municipal. Y de antemano lógicamente felicitarlos por ese trabajo tan importante 
están haciendo hoy 
 
Diferentes sucesos que han tenido lugar con el fenómeno del niño y presuntamente 
es con el fenómeno de la niña que representa hacer un efecto el primero de verdad 
que con amplia preocupación manifestar que yo creo que es un cambio muy drástico 
lo que se ha vivido, en estos días en la ciudad, yo creo que se nota ampliamente lo 
fluctuante que está haciendo la condición climática en el municipio y eso genera una 
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amplia preocupación debido a que, primero tenemos que preocuparnos por los 
incendios, pero también con posterioridad tenemos que preocuparnos por 
inundaciones o por otros sucesos que sean producto lógicamente de ese proceso de 
cambio climático. 
 
Yo creo que aquí es muy importante desarrollar un proceso de liderazgo colectivo. 
Director Yo creo que, si bien es cierto, pues usted bien nos manifestó que está 
desarrollando un plan de acción, sin embargo, yo creo que no es posible que 
solamente el cuerpo de bomberos y Gestión del Riesgo, pues estén dirigidos a 
combatir esta problemática que hoy se enfrenta para la población. 
 
Y yo creo que es tiempo y esa declaratoria de la emergencia del fenómeno del niño 
puede dar lugar no solamente a la garantía de recursos, sino también, lógicamente, 
a la responsabilidad que puedan desempeñar otras carteras del municipio.  
 
Yo creo que en materia de infraestructura es muy importante articularse porque es 
ampliamente preocupante. Los deslizamientos en la parte alta, ejemplo, pero 
también importante garantizar una articulación con participación comunitaria e 
integración social para poder brindar un acompañamiento a las personas afectadas 
y con participación comunitaria también, como bien lo decía la comandante, tienen 
personas al interior de muchos sectores que pretenden como más o menos ayudar 
un poco a que a que se dé un pronóstico y se diga no, acá en la parte alta está 
sucediendo esto. Yo creo que eso generaría un canal de comunicación importante 
donde la misma comunidad tenga ese sentido de pertenencia y de esa participación 
también para estar informando a las instituciones competentes de cada uno de los 
comportamientos que tiene el cambio climático en esos sectores. 
 
Por otra parte, manifestaba la comandante también la problemática del predio de 
Sembrador y yo creo que en ese sentido sí de hay que tomar cartas en el asunto 
porque es una problemática de verdad. Está gastando insumos del Cuerpo de 
Bomberos permanentemente y que no se le ha dado una solución temprana. Y yo 
creo que en esto sí. 
 
Director, sería muy bueno que usted lidere esa articulación con gobierno y con los 
demás sectores que tengan que ver para identificar también y planeación para 
identificar los dueños de este predio y de una vez desarrollar un proceso que genere 
una exigencia de que tengan el predio ampliamente, en buenas condiciones para 
poder que se presenten estos incendios, que lógicamente que de manera directa 
afectan a los niños y adultos mayores. 
 
Y desde luego toda la población del sector de sembrador. Yo creo que es muy 
importante generar una solución temprana y rápida a este tipo de problemáticas y 
desde luego hacer la articulación también con Veolia, con el propósito de que esté 
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en permanente contacto y articulado con el cuerpo de bomberos, con el propósito 
de que llegue a muchos sectores que no están siendo ampliamente podados. 
 
Finalmente director yo creo que es muy importante la gestión de recursos de verdad. 
Yo creo que es lo más importante y yo creo que hemos visto claramente, claramente 
como de un día para otro, como un día tenemos un calor tenaz que de pronto nunca 
se ha sentido en Palmira y al otro día entonces tenemos unas fuertes lluvias y eso yo 
creo que es una señal preocupante, muy preocupante, que lógicamente va a dar 
lugar a que tengamos que estar ampliamente preparados para muchas cosas y para 
poder generar un acompañamiento a la población. 
 
Palmira que enfrente cada una de estas problemáticas que pueden tener lugar con 
el cambio climático. Era esa mi intervención. Gracias Presidente, 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto tiene el uso de la palabra la Concejal Luz Angela 
Vázquez Peralta y se prepara el Concejal Héctor Fabio Velasco 
 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: con los muy buenos días para todos, darle 
la bienvenida al ingeniero Abelardo Angulo a la capitana Aida, al cabo John Alexander, 
a todas las personas que encuentran hoy aquí en el recinto del Consejo, a los que 
nos ven por internet a la capitana pues ya me conocen. 
 
 
Yo creo que yo he sido de las personas que más le molestaba en el cuerpo bombero 
de lo que hay, que ya llegó, pero siempre he tenido una respuesta positiva, decirle 
que ahora que estoy desde el Consejo municipal voy a estar muy pendiente. Lo que 
usted estime conveniente, que le podamos ayudar por aquí por el Consejo voy a 
estar presta a ayudarle. 
 
 
Bueno, lo que decía mi compañero Edwin Marín respecto a la quema de la caña, la 
verdad que es un problema que eso siempre lo causa son los mismos propietarios 
de los de los predios de la caña y los ingenios, porque uno nunca sabe que a un 
ingenio le quemen una caña pequeña, no se la queman. Si no faltándole por ahí un 
mes o dos meses para el corte. 
 
Entonces sí tenemos que ponerle más cuidado a eso. Por ejemplo, yo lo vivo en el 
corregimiento el Bolo la Italia, porque soy nacida y criada. Al frente de mi casa hay 
un cañal y cada que necesitan la plática por ahí tres meses antes le meten candela, 
pero nunca hemos podido porque yo he hecho oficios y todo cuando fui presidente 
de junta. 
 
Pero no, eso es imposible, miremos a ver con el director y con el cuerpo de bomberos 
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qué podemos hacer referente a eso. Porque la verdad, la pavesa es muy tenaz. Esta 
mañana, que me levanté, vi el informe que había pasado la capitana referente todo 
lo que ha pasado en Palmira 
 
En ese informe, yo creo capitana, se le quedó por fuera lo que pasó aquí en el Parque 
Lineal, en el sitio de las bicicletas que en el informe que usted esta mañana pasó, no 
lo no lo observé y que usted sabe que el parque lineal de aquí ha presentado muchos 
desastres en todos los habitantes de ese sector. 
 
Veo que se presentaron siete caídas de árboles en la carrera 9 con calle 47, calle 46, 
calle 30, carrera 30, calle 42. Veo el informe que está bien y también las inundaciones 
que hubo en el barrio municipal en Estonia Zamorano, Miriñao, Buenos Aires, 
Ciudadela Palmira y Altamira, y con un daño en una casa. Capitana le quería contar 
que es preocupante lo que viven los de ese sector más que todo los de aquí, el Parque 
Lineal cada vez que cae una lluvia. 
 
Yo pienso que nosotros tenemos que tomar cartas en el asunto con Agua Occidente 
con Veolia, porque ese es un problema bien grave y al director usted, que lidera el 
tema en el  municipio para la gestión de recursos para apoyo al Cuerpo de Bomberos, 
porque ahí lo veo que también sufre mucho y aunque pues se le da el municipio ha 
ayudado bastante pensar en la construcción, en el nuevo plan de desarrollo, tener 
en cuenta la ola invernal y la ola de calor, como decía mi compañero Jesús Trujillo, 
el 80% en la zona rural y urbana. 
 
Nosotros en esos 30 días hay un corregimiento que tenemos nosotros sufrimos 
mucho. ¿Por qué? Porque la los corregimientos siempre nos ha mantenido como muy 
golpeado. Yo quiero que ojalá tengamos más presente. Los corrimos juntos todos de 
la de la zona de Palmira y decirles que aquí voy a estar para trabajar con de la mano 
con ustedes, que voy a estar siempre lista para cuando ustedes me necesiten voy a 
estar. Muchas gracias y que tengan un excelente día. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso la palabra el Concejal Fabio Velasco y se prepara 
Alexander González Nieva. 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Gracias Presidente. Un saludo para 
el director a la comandante de nuestro cuerpo Bomberos en Palmira. Igualmente, 
para el comandante del Cuerpo de Bomberos de Rozo, Público en general, Concejales 
quienes ven por las redes 
 
Cuando se revisa el informe respecto a la proposición presentada, hay cifras que la 
verdad, llamaron la atención en la zona rural. 
 
Año 2023 se reportaron 106 incendios en la zona urbana, 181 incendios para un total 
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de 287 incendios en esa vigencia. Hay un dato específicamente en el año 2000, entre 
el año 2022 y 23, cuando se hace el reporte de las 16 comunas en Palmira, en la 
Comuna uno, es la que más reporta incendios. Por ejemplo, el año 2022 en la 
Comuna 1 se reportaron 52 incendios y en la Comuna 1, año 2023 87. 
 
Uno observa, que las comunas creerían yo que la que le seguiría sería la comuna 
siete, que es donde usted hizo mención. Menciona el lote que presuntamente es 
propiedad de este grupo éxito, pero la pregunta es, ¿comandante, por qué tantos 
incendios en la Comuna uno? De acuerdo al reporte que se presentó a la corporación, 
porque es un número significativo de incendios que se ha presentado, incluso esto 
incendios en parte nada tienen que ver. 
 
Sí, algunos con los fenómenos. Fue de la niña y en este caso por el fenómeno del 
niño. Entonces, esa es una pregunta concreta frente al tema de ese número o ese 
registro de los incendios. Y viene una pregunta más para el director, que yo creería 
que el director tendría que articular esto con la ME y con la Dirección de Medio 
Ambiente y es hasta qué punto o cuál es el plan de acción que se tiene por parte de 
la Administración para revisar los árboles en las vías que le corresponden al municipio. 
 
Porque hago referencia a esto en algún momento entre en la vía recta Cali Palmira 
hay digamos frecuencia desprendimiento de estos árboles y eso conlleva 
precisamente a situaciones complejas de responsabilidad del Estado. Más tuve 
conocimiento de una demanda de responsabilidad patrimonial del Estado, 
precisamente porque un árbol de estos le quitó la vida a una persona. El municipio 
de Palmira fue demandado. 
 
En ese momento, la demanda de responsabilidad patrimonial del estado ascendió a 
más de 1.200.000.000 de pesos. Sí, obviamente ahí no hay una acción del estado 
causante, ese perjuicio, sino que hay una omisión y en este caso, por la omisión, ese 
se tendría que revisar cuál es el plan de acción para el mantenimiento de estos 
árboles. 
 
Sí, porque esto puede conllevar a una situación compleja de responsabilidad 
patrimonial del estado, en este caso por omisión, pues por no revisar, por no hacer 
un llamado preventivo frente al mantenimiento de estos árboles y ya lo acabamos 
de presentar, lo que sucedió el día de ayer y lo que vimos, pues en horas de la 
madrugada en la ciudad de Palmira, que afortunadamente no hubo personas que 
transitaban cerca de allí. 
 
Y lo otro creo que lo tocó acá la Concejal Angela en el tema del monumento de las 
bicicletas. Eso es un problema de nunca acabar en este municipio. De hecho, también 
por esa circunstancia de inundación que se está como repitiendo, obviamente no con 
la misma gravedad de la Semana Santa del año anterior, ¿recuerdan donde muchas 
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propiedades se dieron afectados gravemente por esa inundación? 
 
Pues vemos que en la madrugada también se presentó una inundación considerable 
en ese sector. Ahí hay un trabajo que hay que entrar a analizar con accidente y un 
problema que tengo entendido tiene que ver con la construcción o el primer tramo 
de la construcción de la planta de tratamiento de aguas residuales en lo que tiene 
que ver con los colectores. 
 
Pero lo cierto es que mientras que eso no se resuelva, este problema lo vamos a 
seguir teniendo en el municipio y estas personas se van a seguir viendo perjudicadas 
en sus bienes muebles más que todo, que son los afectados en primera medida. 
Entonces sí es importante revisar cuál es el plan de acción o cuáles son las actividades 
que se van a adelantar para generar una prevención en ese tipo y desde luego poder 
resaltar que con lo que tiene los bomberos, tanto en Rozo como en Palmira, la verdad 
hace un trabajo loable para salvaguardar la vida de los Palmira, que no solamente es 
con incendios, que no solamente tiene que ver con inundaciones, tienen que ver con 
muchas cosas más donde ustedes hacen una labor importante para nosotros los 
Palmira. Muchas gracias señor Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Alexánder González Nieva 
y se prepara el Concejal José Inagan Rosero 
 
HC ALEXANDER GONZALEZ NIEVA: Gracias, señor Presidente. No muy breve. 
Primero pues un saludo especial a todas las personas que nos acompañan en el 
recinto del Concejo, a las que nos siguen a través de las redes sociales, mis 
compañeros concejales y por supuesto, un saludo de bienvenida a el director de 
riesgo a la comandante de Bomberos Palmira y al comandante de Bomberos Roso.  
 
Primero unirme a muchas de las expresiones que han manifestado mis compañeros, 
resaltar esa función tan importante que desempeñan a veces con muchas 
limitaciones, limitaciones presupuestales que pueden tener tanto el Cuerpo de 
Bomberos Palmira como el de Rozo, pues la labor que usted desempeña y cuando 
uno ve todo este tipo de informes, es cada vez demuestra y siguen demostrando la 
importancia de este e de esa labor que desempeñan en beneficio de la comunidad 
Palmira. 

 
Me uno también a ese importante exaltación y reconocimiento de ese tan importante. 
¿Solamente frente al cuestionario director se decía el cuestionario usted manifestaba 
de acuerdo las respuestas en el punto cuatro cuáles son los planes de prevención? 
Usted manifiesta ahí creo que muy bien traído la construcción o la proyección que 
tienen de un plan de acción en cuanto a lo que corresponde al cambio climático. 
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Ese. Sabemos que el secretario terminé de conversar con el Presidente y entonces 
me puede escuchar las gracias, señor Presidente. Gracias, muy amable, es muy 
amable. Usted es muy querido. Se le decía, director, que muy bien traído la 
proyección que tiene de ese plan de acción. En cuanto a lo que correspondía al 
cambio climático, es muy importante que se generen acciones integrales. 

 
Este en ese plan de acción y ya lo han manifestado varios de mis compañeros aquí 
se también lo mencionaba ya hoy a nivel a nivel nacional ya hay un decreto frente a 
la calamidad de todo lo que se viene presentando en el país. Y por supuesto usted 
mencionaba también la posibilidad y estudiando los beneficios o no de una calamidad 
en el municipio de Palmira. 

 
Esto permite movilizar, tener recursos permanentes frente a todo lo que estamos 
viviendo y lo mencionaba varios de mis compañeros. Hoy el cambio climático es algo 
pues, que genera asombro permanente, calor y bueno, todo ese tema. Y por 
supuesto eso es lo que nos va a permitir, es que o lo que nos va a generar es que 
obligatoriamente tenemos que estar preparado todos y. 
 
Por supuesto, es de la administración municipal que la que dirige todo ese proceso. 
Y usted como director de gestión del riesgo, tiene esa responsabilidad de generar y 
buscar y gestionar los recursos para estar preparado para todos estos procesos. Yo 
creo que la labor que desempeñan todos los organismos somos Bomberos, Palmira, 
Bomberos Rosso y todas las otras entidades que apoyan todo ese tipo de procesos. 

 
Por supuesto sabemos que lo hacen de la mejor manera, pero que frente a recursos 
tenemos debilidad enorme. Entonces ahí es el llamado director, más que preguntas, 
más que hacerle un cuestionario de lo que hoy nos presenta es que se trabaje 
fuertemente frente a todo este tema presupuestal para poder garantizar recursos, 
tener una de una manera ágil o estar preparados, digámoslo así, para posibles 
eventos que con todo lo que viendo pues ojalá no se nos presenten, pero que 
tenemos que estar preparados para esas adversidades. 
Gracias señor Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal José Inagan 
 
HC JOSE INAGAN ROSERO: Muchas gracias, señor Presidente. Honorables 
Concejales. Cordial saludo para el Ingeniero Abelardo, para la comandante Aída, que 
nos podemos encontrar acá después de mucho tiempo y del comandante del cuerpo 
Bomberos de Rozo, público presente. 
 
Como he dicho querido compañero Concejal Alexander más un comentarios sin duda 
el tema de la prevención y la atención del riesgo, pues va a ser va a ser tenido en 
cuenta en los próximos años, por lo tanto ahora se convertirá en una política pública 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 030 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 42 de 65 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

muy importante debido al cambio climático y al calentamiento global. 
 
Y lo hemos venido haciendo aquí. Las nuevas generaciones tendrán que afrontar lo 
que hay medianamente está pasando porque va a seguir pasando de manera más 
recurrente y tenemos que estar preparados. En el tsunami de Japón, en el 2011 
murieron 18 japoneses y estaban preparados, porque si alguien se prepara para 
atención a un desastre son los japoneses. Y, sin embargo, la naturaleza se llevó esa 
cantidad de gente. 
 
Bueno, aquí no vamos a tener un sunami, sin duda, pero si lo que está pasando hoy 
hay en Chile 113 personas muertas por el incendio de ese sector del continente Y 
aquí en Colombia todo lo que hemos perdido en estos días en temas forestales. Por 
eso yo pienso, honorables connacionales, que en ese plan de desarrollo se debe 
tomar muy en cuenta el tema de la prevención y la atención a los riesgos que hay. 
 
La naturaleza nos presenta. Querido compañero Concejal Velasco hablaba del tema 
de los árboles en la recta Cali Palmira. Yo desde que llegue en ese Consejo hace ocho 
años hablaba de que debería haber un censo de los árboles que hoy en día presentan 
esos problemas que supiéramos a ciencia cierta dónde están, cuáles son los que 
requieren atención, los que se cayeron en la trocha ayer, probablemente no estaba 
para caerse, pero la fuerza natural asombra. 
 
Pero habrá muchos que sí están en riesgo de que esas ramas se puedan caer. Esas 
palmas, por ejemplo, que hay para la para la vía a Tienda Nueva, Las Palmas 
viejísimas. Ahora ya se cayó una sobre toda la carretera y le caiga un carro mata a 
la persona que esté allí. Por eso pienso que debe la oficina atención al riesgo. 
 
No sé si la del medio ambiente. También habría que coordinar con todas aquellas 
gentes que tengan la responsabilidad de que se haga ese trabajo concienzudo para 
que se pueda atender el tema de la poda y es el corte, hay que cortarlo el árbol para 
que no tenga o no tengamos que lamentar. Eso me llama la atención al tema de las 
inundaciones. 
 
Casi que son inundaciones. El agua sube casi a diez centímetros, sube los andenes. 
Que hacer un llamado a atención señor Presidente, y puede hacerse por mesa 
directiva a la empresa Occidente. Nosotros nos llega la factura cada mes se nos falla 
y ellos deben hacer el mantenimiento de los sifones que hay en Palmira. Ayer creo 
que colapsó, obviamente por la cantidad de lluvia que cayó, pero de eso es el tema, 
de que eso no se le hace mantenimiento. 
 
Anteriormente, cuando eran las empresas municipales, había una cuadrilla, completa 
que hacían mantenimiento por eso el llamado atención también a esta empresa que 
sin duda alguna ha hecho algunos trabajos de mantenimiento. El Tema de la 
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inundación que se daba por sobre el parque lineal. Digamos que se amilanó en parte, 
sin duda. A veces, cuando las lluvias altísimas el río Palmira no da abasto y esa agua 
sale, inunda ese sector de la ciudad. 
 
Por esos llamados de atención son para eso. Esta Corporación sin duda estará atento 
a escuchar los clamores de la comunidad y sin duda a respaldar a la administración 
municipal y a ustedes como gestores o como personas que tienen que ver con esa 
problemática. al resto apoyo necesario. Muchas gracias señor Presidente, 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro Concejal desea intervenir? tiene el uso de la palabra 
Concejal Fabio Velasco por segunda vez. 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Gracias. No solo aclararles. En el 
caso específico, director y yo creo que el cuerpo entero lo tiene presente la 
competencia. En cuanto a las vías respecto a dónde están ubicados esos árboles. 
Recta Cali, Palmira, está concesionada, entonces le corresponderá a todo lo que tiene 
que ver con la concepción, hacer ese mantenimiento. Pero sí hay que articular sí, 
porque es de esa articulación, de ese llamado de atención que realice la 
Administración, va también a depender la efectividad de estas acciones, como 
también las competencias respecto a las vías que son del departamento y por ende 
las vías que son del municipio. 
 
Eso hay que hacerlo y es una labor preventiva, para evitar situaciones que le pueden 
costar la vida a muchas personas. Muchas gracias señor Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Gustavo Díaz Gómez 
 
HC GUSTAVO ADOLFO DIAZ GOMEZ: Presidente, gracias para solicitarle a la 
mesa principal que me pueda acompañar en varios. 
 
EL PRESIDENTE: Concejal Nelson Triviño por segunda vez tiene el uso de la 
palabra. 
 
HC NELSON TRIVIÑO OVIEDO: Gracias Presidente. Lo que toca el Concejal 
Héctor Fabio hay que tener en cuenta es cuando apenas horneada esa jornada de 
reforestación, es pedir el acompañamiento de técnicos de zona que conozcan qué 
especies se van a sembrar ahí. Hace muchos años se sembraron otros árboles a la 
orilla, al separador de la recta Cali Palmira, se sembraron ese árbol ficus y son árboles 
que realmente no era para que estuvieran siempre en ese sitio. 
 
En la vía el Bolo ya ha habido muertos y ha habido accidentes por esos picos que 
están sembrado a la margen de lo de la vía. Yo si se ven, pues a siembra importante, 
las siembras, los árboles, pero realmente que se siembren especies que a futuro no 
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van a causó la problemática que están causando ahorita y en la recta gracias 
Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el director de la Oficina de Gestión del 
Riesgo de Desastres del municipio de Palmira, Abelardo Angulo y los dos 
Comandante, para contestar varios de los diferentes interrogantes que han 
preguntado a los Honorables Concejales hasta por un máximo de 20 minutos. 
 
ING. ABELARDO ANGULO CABEZAS DIRECTOR DE GESTIÓN DEL RIESGO 
DE DESASTRES: Presidente, muchas gracias. Bueno, aquí vamos a responder 
rápidamente. Ahorita doy la palabra a la capitana. Cada una de sus nueve 
intervenciones que tengo aquí listadas. Empecemos. 
 
En cuanto a la intervención del Concejal Edwin Marín, en cuanto a las causas de los 
incendios en una reunión que tuvimos con el Benemérito Cuerpo de Bomberos y 
también en el Consejo Municipal de Gestión del Riesgo, les comentaba a ellos que la 
idea de este Plan de Desarrollo y este plan de acción es que nosotros aprovechemos 
los recursos tecnológicos para fortalecer la vigilancia y el control. 
 
Entonces, en ese sentido y obviamente, como todos lo sabemos, el Cuerpo de 
Bomberos hay que darle recursos. Yo les hablaba a ellos que nosotros, por ejemplo, 
podemos tener en las zonas más pico los sensores de calor, que nos permita a 
nosotros poder determinar una alerta temprana. Y también hay muchos sensores de 
calor que pueden detectar. 
 
Cuando una persona ingresa a las zonas de calor que nosotros previamente tenemos 
identificadas en nuestro plan de mitigación y adaptación al cambio climático. 
Entonces obviamente eso va a ser un gran reto que tenemos nosotros para este 
gobierno e involucrar dentro del Plan Desarrollo todo el tema de tecnológico para el 
cuerpo tumberos, que también involucra fortalecimiento en algunos materiales y 
equipos que ellos necesitan. 
 
Pero definitivamente como estamos en la era de la inteligencia artificial, obviamente 
con la inteligencia artificial y la tecnología nosotros podemos fortalecer el equipo de 
bomberos y es algo que esta dirección va a gestionar. Adicionalmente, con los 
incendios que se presentan en los cultivos de caña, nosotros tuvimos hace como 
hace semana y media, una reunión con la CVC, con la Corporación Autónoma, donde 
ellos están construyendo el plan de acción y dentro de este plan de acción tuve la 
oportunidad de tocar el tema de los incendios forestales en los cañaverales 
 
Ellos me informaron que efectivamente la mayoría de quemas están prácticamente 
prohibidas, que ellos tiene unos planes de contingencia pues establecidos. Yo le decía 
a la CVC, a la corporación que me permitiera, pues tener un reporte más conciso, 
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más profundo en cuanto al manejo que ellos le están dando a la quema de estos 
Cañada Rosales y al manejo de los incendios. 
 
Eso que o el día que por ATA, ese día que nos reunimos con la CVC. Esperemos 
entonces el informe que ellos me entreguen acerca de la vigilancia y control que ellos 
están haciendo, porque ellos son autoridad ambiental y obviamente les compete la 
vigilancia, el control y necesitamos saber en detalle que es lo que está sucediendo, 
que es lo que ellos han autorizado. 
 
Entonces, por lo tanto, estamos a esperar ese informe para nosotros, la dirección de 
eso del riesgo, tomar acciones al respecto en relación al presupuesto de bomberos. 
Cuando lo hable concejal, nosotros estuvimos ya hemos hecho algunas reuniones 
con ellos y hay una situación de del presupuesto bomberos que son autónomo en su 
presupuesto, pero de todas maneras no es demás que nosotros la Dirección de 
Gestión de Riesgo, estemos enterados del día de cómo ellos están, digamos 
fortaleciéndose en cuanto al presupuesto que le asignamos. 
 
Y ahí hay un tema con el servicio de Emergencias Médicas, servicio de Emergencias 
Médicas E Yo voy a reunirme con el Secretario de Salud, yo estoy en el CEN, nosotros 
tenemos una mesa de servicio de emergencias médicas y digamos que lo en los 
bomberos y pues ellos deben invertir un presupuesto en el CEN, en el servicio de 
emergencias médicas y ellos están invirtiendo un presupuesto del cuántos del diez, 
del 10% en el servicio de emergencias médicas. 
 
Entonces me reuniré con Secretaría de Salud. Yo ya estuve en una reunión del de 
emergencias médicas, entonces para mirar las actividades que ellos les designaron 
dentro del CEN, pero sí, eh, estamos mirando como ellos desde el presupuesto. 
Podemos nosotros ayudar, articular pues para bajar la carga obligatoria que ellos 
tienen y mirar que se les puede colaborar desde ese punto de vista. 
 
En cuanto a bomberos, al presupuesto de Bomberos que ahorita tras una solicitud y 
ya había comentado que necesitaba hacer una solicitud. Listo en cuanto Honorable 
Concejal Jesús Trujillo si el cambio climático es una evidencia como yo lo he 
mencionado acá, una de las metas de esta dirección es, que nosotros podamos elevar 
esta dirección a una secretaría. 
 
La idea es que es que sea dirección de gestión, de Gestión de riesgo, sino que sea 
una secretaría, que tenga dos direcciones, la Dirección de Riesgo como tal y la 
Subdirección de Gestión de regula su Dirección de Cambio Climático, porque Cambio 
Climático acá es gestión de riesgo, pero está como un componente más. Entonces la 
idea es que nosotros podamos elevar el aire de gestión de alguna secretaría y le 
podamos crear dos Subdirección en la Subdirección de Riesgo como tal y la 
Subdirección de Cambio Climático. 
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Adicionalmente, tengamos en cuenta que es muy importante que los instrumentos 
de planificación sectorial estén actualizados, como lo es el Plan de Mitigación y 
Adaptación al cambio climático. Necesitamos actualizarlo en relación a todos los 
componentes que tenemos en día de la de calor, el sistema informático geográfico, 
el sistema, alertas tempranas y por lo tanto esos instrumentos de planificación 
sectorial deben de ser actualizados en cuanto estimado Concejal Honorable, en eso 
Triviño acerca de le quiero comentar que bueno, el censo arbóreo es competencia 
de la Dirección de Gestión de Medio Ambiente. 

 
Recordemos que nosotros somos dirección de riesgo. ¿Qué es lo que hace al riesgo? 
Pues básicamente con base a una data y con base a las quejas de riesgo, va y 
determina el riesgo de la especie arbórea. Pero digamos que todo el censo arbóreo 
va en cabeza de la Dirección de Gestión de Medio Ambiente y ellos también nos 
deben de reportar a nosotros los árboles en riesgo como para nosotros ir a hacer 
visita. 
 
Tengo entendido que estos árboles que están ubicados por sucromiles o de los 
técnicos operativos en el año entre 2021 y 2022, la Dirección de Gestión del Riesgo 
ha hecho varias visitas donde ha evidenciado los árboles en riesgo y lo ha entregado 
al aire. Son de medio ambiente. Digamos que las cuadrillas las tiene el aire, son de 
medio ambiente, la tiene el aire, son de infraestructura. 
 
Entonces lo que hacemos nosotros es diagnosticar el riesgo y entregar el informe al 
medio ambiente con apoyo en muchas ocasiones con infraestructura para que ellos 
hagan la, digamos, la gestión. En cuanto a la erradicación de la especie arbórea, esos 
dos árboles que yo le menciono son del año pasado y nosotros le informamos al 
medio ambiente del momento nos dice que eso no les compete, que le conviene a 
Rutas del Valle vuelve y nos manda acá. Entonces como él dice, le repito que quede 
en el acta, lo estoy dando a conocer por el problema de los dos árboles, no 
esperemos porque yo paso a diario por ahí al lado derecho, porque hay y esta 
mañana pasé por ahí y hay traumas sobre la vía, sobre un árbol que están totalmente 
secos. 
 
Hable con las cuadrillas, hagan pues las intervenciones, claro, ya realizar con medio 
ambiente, voy a revisar porque ellos tienen la cuadrilla e infraestructura también tiene 
cuadrilla porque nosotros hacemos es el informe técnico donde decimos si debe 
quitarse el árbol, la especie se poda, tala y entonces en esas condiciones lo más 
posible es que ese haya sido pues el informe técnico que se haya desarrollado con la 
persona que hizo la visita. 
 
Yo voy a pedir que me envíen ese informe técnico que uno de nuestro contratistas 
de uno de nuestros técnicos de ahí de la Subdirección, hecho que me lo entregue y 
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ir a revisar en que va el caso, que va al caso, porque nosotros hemos sido bastante 
diligente en cuanto irá a evidenciar y a Gnóstica los árboles de arraigo para pasar 
después a las a las direcciones y a las secretarías que tienen las cuadrillas para que 
ejecute las podas o en su defecto, ejecuten, pues el llevarse la especie arbórea. 
 
En cuanto a la declaratoria tenemos una reunión justamente mañana, bueno, tengo 
una reunión de infraestructura, Secretaría General Agropecuaria, Medio Ambiente, 
riesgos, tenemos varias secretarías, la reunión para mirar el alcance de la declaratoria 
y obviamente en cuanto a la participación comunitaria, nosotros tenemos una red de 
líderes comunitarios y de gestión del riesgo. 
 
Como les comentaba, tenemos un equipo, una red que es la que nos informa en el 
momento que alguna eventualidad esa red va a ser fortalecida y nosotros tenemos 
dos campañas que vamos a realizar la agresión de riesgo que estaba en el código 
grama que les mostré. Vamos a realizar dos campañas donde vamos a citar a los 
líderes comunitarios, una de las zonas rural, otra es la zona urbana para revisar el 
tema e involucrar otros líderes comunitarios que hemos evidenciado que tienen 
competencia, que hacen parte de las de sitios de interés donde se pueden presentar 
riesgos y los vamos a involucrar. 
 
En cuanto a previó el sembrador que sale a preguntar si es articularse con gobierno, 
pero como le decía, ojalá podamos al Cuerpo de Bomberos hacer articulación, porque 
qué bueno sería nosotros tener unos sensores de calor en esa zona, como dice 
ahorita uno, sensores de calor que nos permita a nosotros poder identificar quién 
entra a la zona, quién sale de la zona y también tener los equipos de medición de 
monitoreo para poder tomar decisiones tempranas, es decir, de fortalecer el tema de 
la tecnología e la ley. 
 
¿Concejal Luz Angela eso sería en cuanto también a la quema de la caña y la 
inundación del Parque Lineal eh? En cuanto al monumento de bicicletas, ayer que se 
presentaron las emergencias, yo quiero informarles que yo estuve muy al tanto, muy 
al de las emergencias. Inmediatamente me enteré de la emergencia del sector de las 
bicicletas yo mismo al gerente de Veolia a esa hora por todo lo llamé a él 
inmediatamente envió las unidades y al sitio fue atendido. 
 
A mí me llegaron las fotografías alrededor de las 21:00 de la noche y donde me 
decían que ya, pues el tema había sido prácticamente solucionado, yo conversaba 
con él. Vamos a reunirnos, como les dije, yo me estoy reuniendo cada una de las 
entidades, a pesar de que las convocamos al Consejo, de a pesar de que las 
convocamos Honorables Concejales al Consejo Municipal de Gestión de Riesgo, los 
convocamos a ellos. 
 
Pero de todas maneras yo me estoy reuniendo entidad por entidad. ¿Para qué? Para 
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revisar pues el plan de emergencia y digamos, su plan de contingencia. 
Adicionalmente también, y no lo hablé en cuanto a los árboles que se han presentado 
en vías el viernes, de hecho, no está se cayó un árbol en una de las vías y pues 
efectivamente, riesgo llega y mira el riesgo y pues digamos, aplicamos todo el 
procedimiento que debe de realizarse. El Concejal Alexander el cambio climática y va 
a requerir obviamente de recursos, nosotros que somos la dirección encargada del 
cambio climático y estamos obviamente muy pendiente de incorporar en el plan de 
desarrollo 
 
lo que les acabo de comentar y también la actualización del Plan de Cambio Climático. 
Estamos pendiente porque obviamente tenemos más, tenemos más datos, tenemos 
ya un sistema de información geográfica, tenemos un sistema de alertas tempranas 
que cuando elaboraron el plan de Cambio Climático en el año 2019 no estaba, no lo 
teníamos. Ese plan de mitigación y adaptación al cambio climático debe ser 
actualizado, que ya hoy en día no se llama así, pero igual se le dé la actualización. 
 
¿Y cuál es mi aspiración? Que ojalá nosotros podamos tener el plan de mitigación de 
adaptación de cambio climático del país. O sea, yo no sé si es mucho pedir, pero que 
Palmira sea una ciudad líder en cambio climático y eso lo vamos a lograr, lo vamos a 
lograr y espero pues que en su momento sea el tema de una reforma administrativa 
o algo, contar con todos ustedes, Honorables Concejales, para que el tema del 
cambio climático una sub dirección a una unidad de cambio climático, la ciudad pueda 
tener, porque si lo logramos pienso que eso nos va a abrir puertas a nivel de 
Latinoamérica y vamos a ser reconocidos como una ciudad muy fuerte 
 
En cuanto a lo siguiente, ya les comenté que lo que decía el Honorable Concejal José 
Inagan. Presidente le paso el micrófono a el Benemérito Cuerpo de Bomberos. 
 
CAPITÁN AYDA ELENA CÓRDOBA MURILLO Gracias ingeniero. Permiso señor 
Presidente. Algunas de las respuestas de las inquietudes de los honorables 
concejales, de pronto son repetitivas las respuestas con el ingeniero Angulo en el 
sentido de la consecución de recursos para poder afrontar estas situaciones que 
como lo dijeron varias de ustedes, se dio un cambio brusco de venir a nivel nacional, 
una afectación muy importante en lo de los incendios forestales en diferentes 
departamentos. 
 
Se dispararon las alarmas, tanto que desde la Dirección Nacional de Bomberos de 
Colombia estado tocando puertas con el presidente, Delegación Departamental, 
también a nivel nacional y a nivel departamental, buscando recursos, porque algunos 
cuerpos de bomberos que están en una situación muy deplorable. Afortunadamente 
nosotros hemos tenido con lo hemos contado con buen apoyo desde las 
administraciones municipales, con lo que tienen que ver con los traslados de los 
recursos que nos acopia, pues el municipio, con lo que tiene que ver con el pago del 
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impuesto predial de la comunidad. 
Entonces los traslados que hacen, de manera acuciosa a la mediación municipal pues 
nos ayuda, pero definitivamente se presentan algunas algunos faltantes. Me hablaba 
el concejal o de Marín, por ejemplo, de las Casas. Pues un poquito complicado 
concejal establecer en el entendido como es el ingeniero, sería bueno tener como 
una algo que puede darse cuenta uno con más precisión cuando las unidades no nos 
llaman por el incendio está declarado. 
 
Cuando llegan ya no hay forma, ya llegan de pronto a atender el incidente, pero de 
pronto poder establecer las casas de manera inmediata, un poquito difícil. Algunas 
veces nos han dicho no, que vimos a alguien metiendo candela, que vino alguien que 
estaba aprendiendo. De pronto no sé con qué intención nos han dicho que los del 
sembrador han visto que le ponen candela, pero no sé, no podemos asegurar de 
pronto de parte de quién venga. 
 
Pero pues sí, es bastante complicada la hay funcionarios han partir a raíz de eso que 
se ha presentado. Hay uno funcionarios del CTI que están articulados con mi jefe 
operativo que golpeó. Le digo que me está acompañando y entonces le estamos 
presentando. En el momento en que nos reportan el incidente, ellos se desplazan de 
manera inmediata a ver si de pronto, de alguna manera es posible, llegara a 
encontrar personas que estén haciendo el daño o a veces se apagan y vuelven y lo 
hacen. 
 
Muchas veces nos ha pasado. Entonces, en este momentico, hace como unas dos 
semanas, se ha articulado un funcionario del CTI como operativo con el fin de que le 
estemos reportando de manera inmediata lo de los incidentes de incendios. Pues 
para ver si llegamos a tener un control sobre eso. Realmente es un poquito difícil 
para establecer las causas y de pronto posibles culpables en lo que tiene que ver con 
las de caña. 
 
Pues definitivamente lo que es el Concejal Edwin, creo a la Concejal Luz Angela 
también están hablando en lo que tiene que ver con la quema de caña. Es un poquito 
difícil, para nosotros ella habla de mirar qué se puede hacer al respecto. Creería, 
pues, que para nivel de cuerpo de bomberos no es fácil llegar. 
 
Eso sí creo que es entes estatales más altos que puedan de pronto a nivel de CVC, 
llegar a un acuerdo, conversaciones con los dueños de los ingenios y de pronto llegue 
a un acuerdo con la administración municipal. En cuanto a la quema de caña, porque 
eso es de difícil control, pero cuando están haciendo la quema de caña causa mucho, 
mucho a la gente, se alarma mucho porque se producen incendios muy grandes y 
como les dije hace rato en mi exposición, hay veces que se le sale las manos y llegan 
a zonas aledañas a viviendas, entonces ahí en donde se produce  
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Generalmente ante una quema de caña, nosotros podemos intervenir porque los 
incendios son de gran magnitud, es una siembra de caña que de pronto se les sale 
la mano a ellos y nosotros pues no podemos hacer intervención, pero sí hacemos 
inspección a fin de tratar de controlar que no llegue hasta las viviendas, que ese es 
el temor de la comunidad  
 
Concejal Edwin de los gastos, que ciertamente en el año pasado pues nos aprobaron 
unos cambios en los porcentajes de los ingresos de la sobretasa, pero mi petición 
obedeció a que necesitaba trasladar un mayor valor para los gastos de 
funcionamiento, donde yo tenía un déficit muy grande en lo que tiene ver con el 
cubrimiento de las unidades bomberiles en el entendido de que tengo 24 horas de lo 
que anteriormente hay unas algún cuerpo unidad es voluntaria, nos ayudaban a 
cubrir, pero después de pandemia ya dejamos que sean solamente unidades 
laborales las que cubren los turnos 24 horas siete días a la semana. Entonces después 
de eso se me hizo un incremento muy grande en lo que tiene que ver con el 
sostenimiento de las unidades laborales. 
 
Entonces pues de que un poquito corta la reducción se dio en la parte de inversión y 
todos estos equipos realmente son de inversión, entonces, así como vuelve, como se 
queman, los tenemos que reponer. Yo no puedo esperar a nada a que del cielo me 
caiga, eso hay que reponerlos, pero es que hay equipos que de pronto son de un 
costo muy alto. 
 
Como dije, poder tener un carro para transporte del personal y de los equipos, 
entonces ahí es donde nosotros decimos que necesitamos lo que tienen que ver con 
los trajes, Ahí necesitaríamos un poquito de ayuda.  
 
Lo que hizo referencia a el ingeniero tiene que ver con la parte del CEN también. De 
pronto lo he dejado en anterioridad. 
 
En otras intervenciones que han hecho he dejado la inquietud de que el CEN, el 
servicio, el sistema de emergencias médicas no está afectando porque tiene asignado 
un 10% que de pronto es una cifra muy alta. Y teniendo en cuenta que el sistema 
de emergencias médicas, donde lo hay en otras ciudades lo atiende, es la Secretaría 
de Salud. Los cuerpos no es una obligación de los cuerpos de bomberos atender 
esta, está esta área. 
 
Sin embargo, yo lo asumí porque cuando me dicen una distribución de porcentajes, 
pues nos asignaron en la atención de sistema de emergencias médicas, pero ese 
porcentaje me causa un y hay una cifra importante que dejó de recibir para atención 
de otras cosas. De pronto, más adelante, la idea es hacer una propuesta al Honorable 
Concejo Municipal, la de qué manera nos pueden apoyar de poder asignar a otra 
entidad lo que lo que tiene que ver con ese sistema de emergencias médica y yo 
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poder recuperar ese valor que pronto lo puedo estar invirtiendo en la parte de 
equipos. 
 
De manera que esa es como la idea. Señor Concejal Edwin Marín, el doctor Trujillo 
me hablaba también de la preparación de estrategias para atención de incidentes en 
lo que tiene que ver con los forestales y las inundaciones, pues eso es de pronto lo 
que se está haciendo en la preparación del de las de las unidades con capacitaciones 
y como digo, el cambio fue muy brusco, venimos de tener una forestales y en dos o 
tres días tener que tener inundación, entonces pues la ya tener preparado todo el 
personal para esta serie de incidentes y lo tenemos preparados tanto con equipos 
como con capacitaciones. 
 
Ya le hablamos, lo que tiene que ver con la quema de las cañas y estar pendiente en 
lo que tiene que ver con la zona arbórea. Como le explicaba el ingeniero. De todas 
maneras, pues si toca no, pues también es estar pendientes en el sentido de tratar 
de hacer prevención y hacer una visita con los de unidades de los compañeros de 
gestión de riesgo, a ver en dónde está la amenaza de la cual usted nos habla, Pues 
indiscutiblemente nosotros estamos más para hacer prevención que para atención. 
 
Lo ideal es poder prevenir toda esta serie de incidentes que se nos presentan. La 
doctora Catalina Isaza, pues, también nos habla de hacer articulación con las 
diferentes entidades a nivel estatal que tienen de pronto un poquito de más injerencia 
en lo que tiene que ver con o como lo decía yo anteriormente y con lo que es los 
dueños de los ingenios para ver si ellos se pueden llegar a un acuerdo con ellos. 
 
Así, de esa manera de pronto evitaríamos un poquito el riego que no genera la quema 
de las cañas. Hacer articulación con entidades estatales. De pronto, pues también 
creo que se pone en la tarea el ingeniero Abelardo de articular con esas otras 
entidades del gabinete municipal, como son integración social y participación 
comunitaria. De todas maneras, nosotros tenemos mucho contacto con ellos. 
 
El concepto de que se hacen capacitaciones con toda la comunidad y ellos están 
como muy al pendiente de eso  
 
Con el problema del predio del sembrador doctora Catalina lo decía y como dijo 
también el ingeniero, vamos a ver qué medidas se toma y establece realmente quién 
es el dueño del predio para ver si pueden tomar una solución al respecto, porque eso 
nos ha afectado mucho al recurso que tenemos que invertir. 
 
 
Es muy grande, es de llevar tres o cuatro máquinas con la cantidad de personas pues 
que nos las restamos a la atención de otras emergencias por estar atendiendo la 
quema de ese predio y la consecución de los recursos. Pues ya en lo que tiene que 
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ver con gestión de riego, de pronto la idea es como le digo, hasta nivel nacional y a 
nivel departamental estamos en esa tarea, ver que recursos se buscan para que nos 
ayuden también la parte del control de esta serie de emergencias  
 
Y la Concejal Luz Angela lo que tiene que ver en la parte del parque lineal, , si usted 
tiene el informe, tiene que haber visto que hasta la 01:00 podemos enviar ese 
reporte. Una vez que tuvimos la unidad que soluciones tuvimos sobre lo que tuvo 
que ver las con las inundaciones y hasta que mi director operativo contó el grupo 
que trabajando lo logran controlar, lo que tuvo que ver con el los cortes de árboles 
hasta esa hora podemos hacer el consolidado de la información que se envió de 
respecto de las emergencias que se presentaron con él con el fuerte aguacero que 
cayó y algunos de ellos de pronto sí no se reportaron la noche con el aguacero que 
cayó durante la noche y  esta mañana, pues también hubo más inundaciones ya 
para reportar en el día hoy.  
 
El Concejal Héctor Fabio, nos habla de porque en la el mayor porcentaje de quemas 
está en la comuna 1, es la parte de Coronado, lo que es Arboleda. Hay mucha, parte 
de pastizal de zona vegetal y no sabemos cuál es la causa realmente, pero me toma 
muchos recursos la cantidad de incendios que se nos presentan en esa área, lo que 
es sobre todo lo que tiene que ver con la parte de Coronado detrás del colegio que 
hay en el barrio Hadrol Eder Hace unas dos semanas me tomó como cuatro vehículos 
tratar de controlar un incendio en esa parte y que nos cogió las horas de la tarde y 
entonces el viento no ayuda y se extendió mucho. No sabemos realmente en esa 
área. También lo decía de pronto el ingeniero hay personas indigentes que hacen 
cambuche en esa área, prenden fogones, cocinan. 
 
Eso hace que de pronto a ellos se les salga de las manos y tomen fuerza los incendios. 
También se da con mucha frecuencia que quizás por esa área hay personas que 
tienen lotes grandes, hacen más que queman de basuras y se les sale del control. 
también nos hablaba de lo que ver con la parte de los árboles de la recta, pues como 
decía el Concejal Héctor Fabio de mirar si están en concesión o mirar que quienes 
tienen que ver en esa parte los La causa de las inundaciones de la mayor parte es 
también los reservorios se tapan ahorita. 
 
Vi que salimos a atender una emergencia de una persona que se cayó en un en un 
sumidero de agua. Estaba han quitado la tapa y la persona se cayó. Salimos a 
atenderlo con agua, se tapa. No, nos damos cuenta. Entonces esos son daños que 
la gente causa y no se cuenta y también pues realmente son falta de mantenimiento 
todos esos sumideros de agua, pues también hay que de pronto las entidades 
encargadas de ese punto entonces darían respuesta de manera muy rápida a los 
puntos que las inquietudes que tienen los señores Honorables Concejales. 
 
Señor Presidente, muchas gracias por permitirme la intervención.  
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CABO JOHN ALEXANDER ARBOLEA FLÓREZ Muchas gracias. Referente a los a 
las inquietudes, pues creo que el ingeniero y la capitana le hayan aclarado en su gran 
mayoría todo el tema de las que más de caña el tema de los árboles sobre las vías y 
de las vías departamentales y municipales. Para el Honorable Concejal Jesús Trujillo. 
 
Referente tema de la protección de la fauna durante los incendios forestales en la 
mesa técnica que se hizo con la Dirección de Gestión del Riesgo, se solicitó a la CVC, 
que es la entidad encargada. El tema de los protocolos, de cómo se va a cómo se 
debe tratar la fauna, rescatar ese tipo de incidentes. Estamos a la espera de que la 
CVC nos envíe todos estos protocolos y contar con los recursos necesarios para 
realizarlos. 
 
También en esa misma reunión se solicitó los planes de emergencia de las empresas 
aledañas a la zona de riesgo, lo cual es nos ayudan a nosotros a atender y mitigar 
estos incidentes con mayor facilidad, ya que en estas en esos planes de emergencias 
están incluidos todo lo que tiene que ver con las brigadas con las que cuentan los 
ingenios, sino las empresas que alquilan los predios a los ingenios. 
 
Ya porque tenemos que tener en cuenta que, aunque los cultivos de caña los 
adquieren los ingenios, los que cultivan no son directamente ellos, sino que son 
terrenos que son concesionados o alquilados. Entonces se solicita se van a solicitar 
los planes de emergencias a estas empresas para así tener una mayor cobertura. 
Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algunos Honorables Concejales desea volver a intervenir? 
 
Siguiente punto del orden del día Secretaria. Y le pido el favor a los dos comandantes 
y al director de la Oficina del Riesgo que nos acompañan en el de punto de varios 

 
6. LECTURA COMUNICACIONES.            

PRESIDENTE Comunicaciones. 

LA SECRETARIA: No hay sobre la mesa 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día secretaria 

 

 LA SECRETARIA: 
 7.PROPOSICIONES. 
 
 EL PRESIDENTE: Proposiciones. 
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 LA SECRETARIA: Hay una proposición sobre la mesa sobre la mesa  
 
 EL PRESIDENTE: Sírvase Secretaria leerla  
 

  LA SECRETARIA: Proposición número… Citar al Secretario de 
Infraestructura, Ingeniero Diego Fernando Saavedra Paz, para que se sirva 
responder a esta corporación el siguiente cuestionario  

 
  Como está la fecha, los estudios y construcción de los alcantarillados del 
sector de Bolo, la Italia Bolo San Isidro y Bolo Alizal, con sus respectivas 
veredas.  

 
  Y para que también se nos dé un informe general con los estudios que se 
están realizando en dicha comuna para la construcción de los alcantarillados 
de la Comuna 11 y la Petar  

 
   Entregar también un informe sobre la constructora de alcantarillado y Petar 

sector Zum báculo. Bolo la Italia. 
 
  Invitar representantes de Vallecaucana de Aguas Concejales proponentes 
Nelson Triviño Oviedo, Jhon Freiman Granada y Antonio José Betancourt. 
Leída la proposición Presidente 

 
       EL PRESIDENTE: En consideración la proposición leída. Abrimos la 

discusión. Sigue la discusión. Anuncio que va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
plenaria? 
 
LA SECRETARIA: Aprobado Presidente 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 
LA SECRETARIA: 
  8.VARIOS. 
 
 EL PRESIDENTE: En varios tiene la palabra del Concejal Gustavo Diago y 
se prepara Luz Angela Vázquez Peralta 
 
HC GUSTAVO ADOLGO DIAZ GOMEZ Muchas gracias, Presidente. Muy 
buenos días para la mesa principal. Saludos a mi compañero a quien nos 
acompañan en hemiciclo al Consejo y a quienes nos siguen a través de la red 
social de Facebook Concejo de Palmira. Saludar a nuestro director de Gestión 
de riesgo, Abelardo Angulo. 
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Saludar también a la capitana Aída Córdoba. Ella siempre muy trabajadora de 
verdad, resaltó su labor. Y también saludar al cabo Johan Alexander Arboleda. 
 
Me tomo este punto de varios, respetando obviamente, porque tenía que ser 
dentro del cuestionario lo anterior y pues como lo he antecedía a mis 
compañeros, es que fue un cambio muy brusco de este clima que hace tres 
días estaba haciendo mucho calor y ahorita empezaron las lluvias, pero yo 
pienso que tenemos antes que pensar en lo que está sucediendo es buscar 
soluciones a tiempo. 
 
Por eso aprovecho que está aquí el director de Gestión de Riesgo, pues 
invitarlo director para que hagamos un trabajo articulado, trabajemos de la 
mano con infraestructura, trabajemos de la mano con medio ambiente, 
trabajemos de la mano con accidente. Yo ahorita estaba viendo un informe 
pues que entregaba obviamente el cuerpo de bomberos y seguramente las 
altas llamas que recibieron ayer, yo creo que no dieron abasto, pero me 
preocupa porque en este reporte dice que la inspección por inundaciones se 
dio en el barrio municipal, en el barrio Estonia, barrio Zamorano, Barrio 
Mirriñao Barrio Buenos Aires, Barrio Ciudadela Palmira y Barrio Altamira. 
 
Me supongo que hubo muchísimos más, pero Sí quiero hacer mención de 
cuatro puntos y antes de eso, sobre todo el director, y hago una cordial 
invitación para que podamos visitar también el corregimiento La Dolores. Ellos 
piden que por favor visitemos ese corregimiento. Es de los corregimientos 
más olvidados de la ciudad de Palmira y que bueno es que podamos ir a 
revisar sobre todo el tema de riesgo que allá, pero con los otros tres puntos 
tiene que ver con la calle 28 con Carrera 19 Libertadores, donde hubo una 
gran inundación. 
 
Pero también quiero mencionarles y también dejar evidencia para que quede 
del acta dos puntos que han sufrido por muchísimos y ninguna administración 
hasta el momento le ha dado solución a este tema del barrio San Cayetano y 
del barrio San Pedro. Y lo traigo a colación porque es increíble que no 
aparezca dentro de esto reporte de inundaciones y yo creo que ustedes lo 
deben de saber muy bien. 
 
Usted capitana que ama tanto el barrio San Pedro, decirle que bueno es que, 
aunque no es su competencia, pero que cuando obviamente esto sucede, uno 
quiere que todo el mundo se entere, pues aquí no, no alcanzo a divisar muy 
bien, pero agradezco. Bueno, esta es la inundación en la carrera 13 con calle 
38, esto es el barrio San Pedro, el sector que le conocen como Las Vegas y 
esto lo han tenido padecer por 25 años. 
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Director. Mire, esta gente ya no puede colocar absolutamente nada en el 
primer piso. El tema de la luz, pero eso es parte de lo que se vive exactamente 
en ese sector. Le agradezco con el otro video. Esto sucede también 
exactamente en la carrera 13 A con 38, Barrio San Pedro. 
 
Esta gente ha luchado incansablemente. Hasta el año pasado tuvimos una 
voluntad accidente de hacer una mesa de trabajo con la Secretaría de 
Infraestructura, con la gestión de riesgo y esto aquí es el barrio San Cayetano, 
este barrio San Cayetano, su infraestructura tiene muchas bajadas, pero 
lastimosamente los sumideros ya no dan abasto y yo creo que aquí es muy 
importante, ya que acudamos a Occidente para saber qué responsabilidad 
han tenido y cada cuánto están limpiando esos sumideros, porque esto 
entonces es de no acabar y pues ahí le hago la más cordial invitación director 
para que podamos hacer una mesa articulada con infraestructura. 
 
Ayer hablaba con el ingeniero Diego Fernando Saavedra que se iba a 
comunicar con usted para que visitáramos estos sectores del barrio San 
Cayetano y el barrio San Pedro. ¿Para qué? Convoquemos a Occidente y 
miremos que hay que hacer, porque esto no es simplemente colocar más 
sumideros, sino también revisar porque hay que cambiar el alcantarillado. 
Entonces importante que eso que en el acta y que también pues pueda tener 
una pronta solución y que esta administración de frente a la gente pues 
también le de ese sabor de aliento de que no va a pasar sin pena y sin gloria 
ese problema aquí en la ciudad de Palmira. 
 
Esa es mi intervención. Muchas gracias Presidente y a quienes obviamente 
me escucharon 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra Concejal Luz Angela Vázquez Peralta y se 
prepara José Inagan, 
 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Dos punticos. El primero es que, 
pues quiero contarles aquí en la plenaria que en el corregimiento El Bolo, la 
Italia, el sector, desde el día viernes están sin energía, se ha llamado asepsia 
y no han ido. 
 
Entonces aquí me escribe uno de los habitantes de allá, se le están dañando 
las cosas. Ayer que hablé con Celia dijeron que ya iban, pero no ha sido 
posible. Entonces yo quiero que usted me ayude, Presidente, a ver qué 
podemos hacer con esa problemática que viene presentando el corregimiento 
del Polo, la Italia y la A La Palma, porque también hay otro sector que también 
desde el día viernes se encuentra en energía. 
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Y el otro punto es que veo la proposición que acaban de hacer. Presidente 
Pues contarle a usted y a la secretaria que esa proposición yo la realice desde 
el día 3 de enero para donde nos dijeran cómo van los estudios del 
alcantarillado, de los Bolos y como va, cómo va el proyecto del alcantarillado 
Zum Báculo y ya tenemos citado al secretario Infraestructura, el doctor Diego, 
para el día de mañana ante este Consejo municipal. 
 
Entonces eso le quería contar de que los que se van a tratar mañana es sobre 
la proposición que yo presenté el 3 de enero del 2024 y eran sobre estos 
puntos. Entonces, muchas gracias, Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Honorable Concejal, leía la proposición 
que usted menciona. Hay que hablar que en esa proposición usted no habla 
ni diseño, ni estudios, ni el tema de Petar, solo habla el informe del sistema 
alcantarillado de los Bolos, que es la proposición que estas estaban 
gobernando. 
 
Era para el día de mañana y ya se la envié la proposición para que le haga 
un mayor alcance a licitación. Le hago esta aclaración porque hay varios 
puntos que no están dentro de su proposición, por propósitos es muy general 
 
Tiene uso de la palabra, Concejal José Inagan Rosero 
 
HC JOSE INAGAN ROSERO: Muchas gracias Presidente. En cordial 
agradecerle la gentileza. Los invitados que se han quedado a escuchar el 
punto de varios y dos se va muy puntual. 
 
Yo hablaba del tema de la prevención y me gustaría que a través de esta 
oficina y se hiciera lo que tiene que ver con las jornadas que hay o las jornadas 
que se realizan, porque uno a veces ve que no es sino una en el año donde 
a la gente le dice que debe hacer punto de encuentro. 
 
A veces esto no lo ve sino en las salas de cine que le dicen que de alguna 
emergencia y hay mucho humo, se agachan, que vayan al punto de 
encuentro. Pero yo digo que eso de ser toda una cultura de prevención, 
afortunadamente todavía no tenemos esa clase de desgracias, pero si la 
llegáramos a tener, si estamos preparados para eso, es que bueno sería que 
la oficina atención a riesgo llevara eso a todas partes. 
 
En los conjuntos, por ejemplo, a uno hay una visita, hay que ese punto de, 
pero en esos días que huelen el temblor, pues uno no sabe ni que hacer, sí 
que, si hay que, en fin, de tal manera que les he llamado la atención para 
que lo tengamos en cuenta, porque eso va a ser hacia futuro lo que va a 
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acontecer o ya está aconteciendo con la humanidad  
 
La naturaleza es impredecible, de tal manera que señor Director, sería 
importante que eso se haya tenido en cuenta. Yo recuerdo que la Alcaldía lo 
hacía, no sé si lo volverán a hacer, pero eso era una sola vez al año. La gente 
lo toma como como un chiste, como que como que lo chévere que sea. Vamos 
a descansar y vamos a salir un ratico allá a la plazoleta. 
 
Otro tema aquí Concejal Gustavo, que hace un Concejal muy acucioso en el 
tema educativo, volvamos a retomarlos los guardas bachilleres, los niños 
guardas bachilleres, que eso era un programa muy bonito, que bueno fuera 
que lo hiciéramos también con los bomberos, que los compañeros fueran las 
instituciones educativas a mirar si se puede hacer. 
 
Enseñarles a los niños desde su temprana edad la importancia que tiene eso 
que ver con la sociedad que vivimos educar a los niños con conciencia 
ciudadana sobre el tema futuro de lo que puede pasar. De tal manera le dejo 
esas inquietudes ahí de señora comandante a nuestro querido gerente de la 
Oficina de Atención de Riesgos. 
 
Muchas gracias Presidente, 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso la palabra el Concejal Antonio Ochoa, y se 
prepara Jesús David Trujillo. 
 
HC ANTONIO JOSE OCHOA BETANCOURT: Gracias Presidente con el 
Buenos días, Habló en especial la mesa principal a nuestro director de Riesgo, 
a la Comandante Aída, el Cabo Alexander, a mis compañeros de Consejo a 
las personas que lo acompañan en el hemiciclo y a quienes nos ven nos llegan 
por las diferentes redes. 
 
Bien puntuales. Lo dejé para el punto de varios porque casualmente hicimos 
un cuestionario pensando en lo que se estaba viviendo con las altas 
temperaturas. Cuando sentimos que venían se irían sucediendo a nivel de del 
país y resulta que en estos momentos terminamos hablando de las 
inundaciones y de lo que viene pasando. 
 
Pero la que es bien importante y tengo unos temas ya que algunos 
compañeros, pero quiero hacer mucho énfasis en eso, porque yo creo que a 
la capitana y le tocó años anteriores donde un palo en la recta se cayó una 
escuela, su pradera se dio y el muchacho, el conductor perdió la vida. 
Entonces de verdad que es muy importante hacer énfasis en esos análisis y 
en esos estudios que les hacen a esos a unos palos que llevan ya mucho 
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tiempo y algunos árboles que están enfermos y que, en cualquier momento 
con este, con clima, con un ventarrón duro, se cae y puede causar una 
catástrofe. 
 
Ya ha venido pasando, que ya han pasado. Entonces tener esto muy en 
cuenta. Lo otro quiero mostrarles un temita que está pasando hoy en pleno 
centro de nuestra ciudad con una palma que es alta y les voy mostrando para 
que me pasen las que es una palma que ya las personas que más o menos 
van y conocen saben que esa palma está enferma, ya la raíz está muy débil 
y si me la muestran de la altura que ella esta inclinándose y le está apuntando 
directamente a un centro comercial que está ahí en todo el frente, entonces 
para que por favor lo más pronto posible y no esperemos que se caiga y haya 
una catástrofe porque va a haber un daño grande que va a causar con la 
caída de esta palma de aquí, porque una palma bien grande, bien pesada. 
Entonces este tema lo tenemos que tener muy en cuenta  
 
Lo otro, que también, como le dije yo pensé vamos a hablar de incendios y 
ahora terminamos hablando de las inundaciones, hacerle una invitación y 
desde allí de la oficina del riesgo con la gente de Veolia, que por favor sean 
más acucioso con la limpiar esta alcantarilla de todo esto que es lo que 
produce. 
 
La verdad no nos falta mucha cultura, la gente no se da cuenta el problema 
que causa cuando tira papeles, cuando tira la envoltura, el del bombo bum 
de cosa. Y esto cuando llueve va a las alcantarillas de abastos iguales. Y 
realmente esto es lo que causa en su gran mayoría estas inundaciones. Pero 
si por favor solicitar de manera muy comedida a la empresa agua occidente 
que es la que en este momento tiene a cargo la limpieza de todo esto es que 
lo hagan de la manera como más periódica, porque uno a veces ve por ahí 
una vez lo digo por ejemplo en el sector de la Colombina donde yo vivo, que 
ven que sacan esto, dejan y dejan el basurero, dejan todo ese excremento 
ahí por tres, cuatro días mientras pasa el carro, pero uno ve que primero no 
lo hacen, no lo hacen recoger a tiempo, que yo digo que la gente de sacar y 
de recoger lo dejan. Hay tres o cuatro días ya que llueve, vuelve y se va.  
Y lo otro que es de manera muy frecuente son tiempos muy largos que 
suceden para que hagan estas limpiezas. Era eso en el punto de varios 
Presidente muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra Concejal David Trujillo 
 
HC JESUS DAVID TRUJILLO TORRES: Gracias Presidente. Muy breve 
también este punto de varios y casi que en el mismo sentido de las 
intervenciones antes seguidas por los compañeros en referencia por 
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supuesto, a lo irónico del cuestionario presentado para el día de hoy por los 
acontecimientos de las últimas horas, por los fuertes torrenciales lluvias que 
han caído en todo el territorio nacional prácticamente Palmira no ha sido 
ajeno y solamente hacer una mención Presidente  
 
Y es aquí a las personas que se encuentran de visita director de gestión del 
riesgo, pero muy especialmente al Benemérito Cuerpo de Bomberos por la 
excelente gestión tan oportuna que han tenido frente a los acontecimientos, 
especialmente de las últimas horas, frente a la alta lluvia que cayó ayer, casi 
que una tormenta, por así decirlo, que trajo consigo, la caída de muchos 
árboles. 
 
Ahora la Concejal Angela Vázquez, que fueron cerca de 19, cerca de 20 
árboles caídos junto con ellos también, pues o reporte de caída de algunos 
postes de energía y conocemos de primera mano realmente el trabajo que ha 
desplegado desde ayer el inmediato cuerpo de bomberos a cargo de usted, 
Comandante. Oiga, que fue muy oportuno y que realmente pues de exaltar 
por parte de esta curul no solamente, pues en referencia al trabajo, pues hoy 
que se ha hecho, sino también por el compromiso que se tiene con el 
municipio de articulación de que, en estos momentos de inicio de 
administración municipal, cuando de pronto hay unas limitaciones logísticas 
producto obviamente pues de un proceso administrativo que apenas está 
arrancando, contamos con el mérito cuerpo de bomberos en estas situaciones 
tan difíciles y que lo hicieron pues a cabalidad y que exaltar ese trabajo si 
obviamente, pues al cabo de Jhon  Alexander igualmente. si se presentó 
alguna situación en la zona rural de Rozo y por supuesto usted director de 
Gestión del Riesgo que conocemos, que también ha estado muy atento desde 
el día de ayer ante los últimos acontecimientos. 
 
Esa era mi intervención. Presidente, muchas gracias.  
 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Yulver Morales, Segundo 
Vicepresidente de la Corporación.  
HC YULVER MORALES CADENA Gracias Presidente. Un saludo muy 
especial para la mesa principal, Director de Riesgo a la señora capitana, al 
cabo mis compañeros del Consejo, la gente que está aquí en el hemiciclo y lo 
que nos ven por redes  
 
Algo muy básico un tema que es importante, que le compete a la a la capitana 
que tengamos en cuenta con las ambulancias de los bomberos. 
 
Lo digo porque yo trabaje en el sector salud. ¿Y qué pasa? Sabemos que 
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ahora hay una guerra, el paciente, hay un accidente y llegan seis, siete 
ambulancias y muchas veces la de los bomberos llega de primero. Si recoge 
el paciente muy bien, pero cuando hay accidentes nunca lo llevan a nuestro 
hospital, siempre se van para las clínicas privadas. 
 
Si por X o Y motivo. Yo creo que hay intereses monetarios, entonces yo quiero 
hacer énfasis en eso. Nosotros tenemos un hospital que está dotado con 
todos los requerimientos para atender los pacientes en un caso de accidente. 
Entonces yo creo que debemos ver que primero nuestro hospital porque el 
hospital de todos los Palmira nos si entonces ahí también hay que mirar 
también qué pasa con esas ambulancias que se pelean por los pacientes. 
 
Muchas veces el uno le coge el SOAT, el otro le coge la tarjeta propia y 
mientras estas en esa regadera y toda esa vaina el paciente esta tirado porque 
no sabe quién es el que lo va a llevar. Entonces que tengamos eso en cuenta 
porque la verdad da tristeza que cuando la persona le da un infarto ahí si van 
al hospital y lo llevan al hospital porque no hay recursos monetarios, pero si 
es un accidente de tránsito, las clínicas pagan como 160 por llevarlo a una 
clínica privada, entonces se va para Santa Bárbara, se va para la Palma Real, 
pero el hospital no lo mira. 
 
Entonces hay que tener pendiente eso, capitán, porque yo creo que eso es 
importante para nuestra ciudad y que eso también es gestión de esta 
administración, que cambiemos toda esa idea que tienen los conductores de 
ambulancia y si son los nuestros con mayor razón. Simplemente eso 
Presidente Gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto ¿algún otro Concejal desde intervenir el 
punto varios? Por segunda vez Concejal Gustavo Díaz Gómez 
 

HC GUSTAVO ADOLFO DIAZ GOMEZ: Gracias Presidente. No, algo muy 
corto, muy breve. Yo creo que estoy este tema director puede ilustrar mucho 
a quienes de pronto no tienen este dato, a quienes nos siguen a través de 
Facebook y a quienes están aquí presentes también. Y nuestro cuerpo de 
bomberos cuando alguien, algún ciudadano que muchos lo podrán saber, 
pero otros no se presente algún desastre, alguna inundación, hay un incendio, 
por favor verifique nos y rectifique nos a que línea de hay que llamar para 
que todos tomen atenta nota y la gente diga después es que no me contestan, 
es que están llamando al número equivocado. 
 
EL PRESIDENTE: Muchísimas gracias, con todo gusto Concejal. Algún otro 
Concejal en el punto de varios. Capitán Aída desea mencionar algo sobre los 
que han tocado algunos Concejales. Igualmente el director de la Oficina del 
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Riesgo, de forma muy puntual y concreta comandante. 
 
CAPITÁN AYDA ELENA CÓRDOBA MURILLO: Muchas gracias, señor 
Presidente. Sí, efectivamente. Primero lo que tiene que ver con el Concejal 
Gustavo mirar, estar atento a la parte de San Pedro, San Cayetano y 
relativamente los barrios que se reportaron fueron quienes nos llamaron de 
pronto no sé qué pasó con ellos, pero pues si no aparece de pronto no nos 
llamaron, porque a todos esos barrios hicimos inspección. Lo que pueden 
pasar con los dos barrios es porque ambos están en caída. Tú hablas del 
barrio Las Vegas, está en una parte baja. De pronto eso es lo que les afecta 
de Barrio San Cayetano, pero pues sí, para estar muy atento con ellos, con la 
mayor de los gustos. 
 
Y el Concejal Inagan le quiero dejar saber que las capacitaciones se vienen 
haciendo otras, estamos haciendo capacitaciones en colegios, en ocasiones 
se llevan los niños para él, para el cuartel, pero como es un poquito riesgoso, 
entonces lo que hacemos es que llevamos a las unidades inclusa con una 
máquina hasta el colegio cuando se puede y si no constantemente estamos 
enviando personal para capacitación en los colegios, en los niños sabemos 
que son, pues los estamos sembrando semilla en ellos, eso ya se viene 
haciendo y realmente lo del simulacro es una vez al año a nivel y como usted 
dice, se requiere más capacitación. 
 
Sin embargo, nosotros esa es una de las tareas que tenemos en el cuerpo. 
Bomberos de Palmira, y también sé que lo hace con Rozo estará haciendo 
capacitaciones para prevención, que vuelvo y lo digo mejor prevenir que 
atender.  
 
Me dijo Concejal Yulver que a decir hay tres empresas que son privadas, sí, 
cuatro. 
 
Y con la de nosotros es el sistema de américa, lo que hace es desde 123 
recepcióna las llamadas que llegan allá, otras no llegan a nosotros y el sistema 
de emergencias médicas recepcióna las llamadas que le direccionan y lo que 
nosotros hacemos es el operador del CEN, direccionar ambulancias, hay un 
turno para accidentes y hay turnos para emergencias de personas enfermas 
en determinados puntos. 
 
Le comentaba el viernes fue que estuvo el ingeniero, en la semana pasada 
estuvo el ingeniero y estuvimos hablando precisamente de ese caso. Cuando 
se solicita para servicios sociales las otras ambulancias no tienen 
disponibilidad, entonces le toca salir a Bomberos sí o sí, porque es que la 
gente espera la atención de bomberos y el otro no nos podemos negar. 
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Entonces si tenemos la disponibilidad hay que despachar, pero para el 
accidente ellos están regados por toda, por toda ciudad, las otras empresas. 
Yo no puedo regar ambulancias por todas partes, las tengo las estaciones, 
pero ellos como su trabajo es ese de SOAT, entonces ellos de pronto hay 
dispersos por toda la ciudad una ambulancia, entonces de manera inmediata 
salen. 
 
Hay una de una empresa aquí a las dos está la otra, apenas se dan cuenta, 
salen prestos, pero como dice usted, llega alguna empresa y coge los papeles 
y llega la otra y coge el paciente. Entonces como que aquí entran la y 
ocasionalmente sea que hemos trasladado al hospital y desde allá desde 
referencia alguien, algún directivo, le llama al sistema, nos echan médicas 
para decir no nos llegan pacientes, no hay RX, no hay toma de RX, de pronto 
no hay el profesional en ese aspecto. 
 
Algunas veces nos ha sucedido y pasa muchas veces también que la misma 
persona dice no, al hospital no me lleven al hospital, no me lleven. Pero le 
digo sinceramente, al menos el cuerpo menos de Palmira, que si llevan a otras 
a otras clínicas privadas. Lo que usted dice que pronto hay un reconocimiento 
económico con el cuerpo Bomberos de Palmira no sucede Concejal, no sé si 
con las otras empresas, pero se trata de alternar, de alternar Clínica Palma 
Real por siempre, siempre está colapsada. 
 
La mayor parte de las veces está colapsada. Lo mismo a la Santa, la Santa 
Bárbara, la Palmira es la clínica que colabora, pero Palma Real todo el tiempo 
se ha colapsado entonces pues nada, siempre, siempre recomendamos lo del 
hospital porque siempre nos lo han hecho recalcar con ese sentido, nada más. 
Que ellos tengan toda la disponibilidad de los equipos con los que se tienen 
que trabajar. 
 
Entonces, más o menos la explicación, señor Presidente y señores Concejales, 
muchas gracias por permitirme la explicación. 
 
EL PRESIDENTE: Director de la oficina del Riesgo tiene la palabra 
 
ING. ABELARDO ANGULO CABEZAS DIRECTOR DE GESTIÓN DEL 
RIESGO DE DESASTRES: Muchas gracias. Voy a ser breve. Nosotros a la 
planeación le titulamos en lugar de reparar en el sitio web de la alcaldía, de 
nosotros están los diferentes reels y siempre que se emite una información 
nosotros colocamos los números de emergencia de atención. 
 
Esta mañana estaba con comunicaciones y también los números de atención. 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 030 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 64 de 65 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 
REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

Voy a hablar con el equipo de comunicaciones a ver si de manera permanente 
podemos tener los números ahí disponibles para los ciudadanos. Pero 
tengamos en cuenta también las competencias, riesgos es riesgos. Sí, es muy 
claro, muy evidente. Nosotros articulamos, vigilamos para que otros 
organismos realicen su labor, tengamos en cuenta, de hecho, se va citar a 
Agua Occidente y Celsia también a una reunión para revisar un poco más a 
fondo su plan de contingencia. 
 
A pesar de que ya les pedimos actualizar de sus planes de emergencia, de 
contingencia y para que esto se aborde más rápidamente, tengamos en 
cuenta que este Yo llevo un mes y dos días en el cargo y estamos en proceso 
de contratación. Eso entonces tengamos en cuenta, esa es esa partecita que 
digamos el riesgo no está robusto en personal nombrado por concurso y eso 
puede ocasionar que tengamos paciencia con las emergencias y no a todo 
mundo digamos en su momento se le puede atender ya de hecho muchas 
veces y bomberos  es testigos vemos que riesgo por inundación, pero muchas 
veces esa queja y ese riesgo de inundación es porque la persona propietaria 
que habita allí el predio es porque nunca le hizo un mantenimiento de esto a 
sus desagües y a sus canales, entonces pues obviamente eso ocasionó una 
inundación, pero fue porque no le hizo mantenimiento más, no fue por la 
empresa Agua Occidente. Eso entonces son ese tipo de detalles que hay que 
entrar a revisar bien de fondo, porque muchas veces lo que hace el ciudadano 
es echarle la culpa a otras personas, cuando verdaderamente ha sido culpa 
de la persona que habita ese predio 
 
Yo les quiero decir que tengamos en cuenta este tema, con Agua Occidente, 
como le repito, se le cita reunión ha ausencia, también se le cita reunión 
nuevamente, ya se les pidió recalco los planes de emergencia, de 
contingencia y no de temas que nosotros guardemos la calma a pesar de la 
situación, porque no todos los casos pueden ser atendidos ya. 
 
Ejemplo, el caso de anoche hubo unos casos donde llegó el equipo de 
bomberos está obviamente eso de gestión de riesgo y llamamos a 
infraestructura nos articulamos porque riesgo para que nosotros tenemos 
nuestra red, nos articulamos rápidamente, pero hay un caso que tenía el tema 
alumbrado, entonces tenía que llegar la empresa de alumbrado, o sea, 
nosotros no todo lo podemos intervenir inmediatamente, sino que 
dependemos de otros actores que también lleguen al sitio. Gracias Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Agradecerle enormemente al director de la Oficina de 
Riesgo de Desastres, municipio de Palmira, Abelardo Angulo, por habernos 
acompañado igualmente a los dos comandantes, tanto Bomberos Palmira 
como Rozo, por haber hecho parte de la sesión del día de hoy. 
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Desearle al Concejal Edwin Marín un feliz cumpleaños, que igualmente el 
Señor lo bendiga e igualmente el cumpleaños del Colegio Cárdenas los 156 
años. Siendo las 11:23 am se cierra la sesión y se cita para mañana a las 
08:00 a.m. Por favor los Concejales pasar un momento a sala de juntas. 

 
     Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 

lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que contendrán 
una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que hayan 
intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, las 
comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones adoptadas”. 
Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el respectivo audio 
de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

 

 

JOHN FREIMAN GRANADA LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
Presidente Primera Vicepresidenta 

 

 

 

 
YULVER MORALES CADENA JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 
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